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a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.
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Az előfizetési és hirdetési p*mefc
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Klerikálizmus és szabadelvűség.
(Ida : Nadányi Miklós a debreceni egyházmegye gondnoka.)

I.
Napjainkban sokat emlegetjük a klerikalis- 

mnst, mint hitéletünk megrontó kútforrását, az 
egyenlőség, testvériség és a népszabadság lesel­
kedő rémét.

Ezen fenyegető veszély ellenében a szabad- 
elvüség az egyedül mentő szer s e kettős thé- 
máról kívánom nézeteimet hitsorsosaim előtt ki­
fejteni : mi az a klerikalismus? mi veszély fe- 
n vege ti e miatt hitéletünket? Sőt minő vesze­
delmet ki.. látnunk az átalános emberi szabadság 
fejlődésére is? (Viszont kívánom tárgyalni a 
szabadelvüség kérdését párhuzamban amazzal, 
hogy mi az a szabadelvüség? minő üdvös be­
folyása van ennek protestantismusunk keletke­
zésére, fennállására és sok századon keresztül 
tauó nehéz küzdelmeink eredményes megví­
vására ?)

Minden félreérthetöség ellenében már most 
szabad legyen kijelentenem, hogy midőn a sza­
badelvűséiről szólok, távol van tőlem, hogy a 
jelenben is élő szabadelvű pártnak óhajtanék 
propagandát csinálni. Nem, ezt nem teszem, ez 
nem e helyre való volna. A pártéletet hagyjuk 
szabad fejlődésére. Én a szabadelvüségröl, mint 
a Protestantismus világi alapkövéről, mint az ál­
talános jóllét eszközéről kívánok szólam, s tá­
vol tartom magamat minden oly vonatkozástól, 
mely a jelenkor egyik politikai társulására vo­
natkoztatható lehetne.

A klerikálizmus régi keletű, a katholicizmus- 
nak ama sötét korban keletkezett kinövése, mi­
dőn még nem volt reformáció sem. Sötétté lett 
ez a kor az által, hogy a római catholicus pap­
ság a tudományosságot egyeduralmi kérdésnek 
tekintvén, a zárdák falai közül nem engedte ki­
szivárogni ; nem engedte tehát, hogy a tudo­

mány az emberiség közkincse legyen, mely öt 
felvilágosodottsághoz juttassa, ez által jóllété­
nek megteremtője lehessen, hogy igy a világi 
hatalomra törekvésében akadályul ne legyen. Nem 
más tehat, mint a catholicus egyház papjainak 
világi uralomra törekvése.

Minden uralomra törekvés, mely azért tör­
ténik, hogy uralkodhassunk, és nem azért, hogy 
az emberiség általános jólétének előmozdítására 
legyünk, az emberiség megrontására szolgál. Vét­
kes törekvés tehát a klerikálizmus, mely a köz­
szabadságnak, az emberiség szabad fejlődésének 
útját állja.

Oly erős és oly állandó volt e törekvés, 
hogy századok hosszú során sem szünetelt a 
katholikus klérus világi uralomra törekvése köz- 
ben, újjabb és újjabb fegyvereket kovácsolni 
hatalmi céljai elérésére, melyek aztán mélyen 
aláásták, az igazi vallásosságot.

Az inquisitio korszakára gondolok, midőn 
eszembe jut, ama vallási üldöztetések korszaka, 
melyben mindenki, ki csak legtávolabbról is vá­
dol tathatott az anvaszentegyháztóli elszakadással, 
kínos vallató tortúráknak vettetett alá; a mes- 
terileg megalkotott kínzó szereknek és módoknak 
egész özöne hozatott mozgásba az emberiség 
ellen, hogy vállalja azt, mit soha el nem köve­
tett. Milliók és milliók lettek áldozatai eme sö­
tét korszaknak; de miként a történelem fennt 
hagyta, ezek nem mindig csupán az eretnek-" 
dözés céljáért történtek. A bevallott cél a vallás 
megtisztítása az eretnekektől. Ámde a be nem 
vallott célzat a klérus világi hatalmának gyakor­
lása, mely reá fogott eretnekséggel, s kínzó val­
lató eszközökkel, 
dent fiijából, mi 
klerikálizmus és 
fénykort.

Nem lehet azon csodálkozni sem, hogy ily 
körülmények közölt, midőn a magát szentnek

tűzzel, vassal pusztított min- 
világi hatalmát gátolta. Ez a 
ilyen volt a klerikálizmus
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nevezett inquisitio, melynek, szerzetesek főpapok 
voltak vezetői, világi hatalmának érzetében, a 
legnagyobb igazságtalanságra engedte magát ra­
gadtatni; midőn a hitélet felkent vezetői, vallás 
és erkölcsnemesítö feladatuk helyett, világi ura­
lomért való küzdelmükben tömeges gyilkolásba 
mentek át; a vallásosság mélyen alászállott.

Anyagi haszonlesés vett erőt a klérusban a 
krisztusi szeretet helyett ; bűnbocsátó leveleket 
osztogatott pénzért, kinek-kinek anyagi erejéhez 
szabván meg azok árát, és hirdette, hogy a hün- 
bocsájtó levelekért, melyek a pápa nevében 
adattak ki : Isten az emberek bűnét megboesájtja.

A klérus kezében nagy vagyonok harácsol- 
tattak ez által össze, mely mind világi halalmá­
nak erősödésére szolgált. Ue a mint hatalma 
nőtt. az öntudat ugyanazon mérvben erősödött, 
hogy ez nem az igaz krisztusi tudomány. Kez­
dett az emberiség szemében fölcsillámiani az 
igazi vallásosság és a szabadság érzete, mely nem 
engedte többé hinni, hogy Isten szolgáinak ke­
zében, a világi hatalom, tömeges gyilkolásra 
adna jogot, vagy hogy a kegyes, istenfélő élet 
folytatásán túl, bünbocsájtó levelek vásárlása 
szolgáltatná az isteni kegyeimet.

A visszaélések egész sorozata felsokasodván, 
megteremtette a Refonnatiót, mely hivatva lett 
Krisztus vallását ezen tévedésektől megszabadí­
tani és eredeti evangéliumi tisztaságára vissza­
vezetni.

Ugyan ki is hihetné el józan észszel, ép 
elmével, ama hirdetett tantétel igazságát, hogy 
a pápai bünbocsájtó levelek vásárlásáért Isten a 
mi bűneinket megboesájtja. Vagy ha sikerült 
volna az emberiséggel általánosan ilyet elhitetni: 
hova tűnik ez által az igaz vallásosság? Micsoda 
erkölcsi alapja lenne az emberi életnek? melyet 
mindenki úgy értelmezhetne, hogy szabadon kö­
vethesse a vétkek egész sorozatát, m -jd leróv- 
hatja bünbocsájtó levelek vásárlásával. Mélyen 
belenyúl, eme téves hitegetés, politikai és tár­
sadalmi életünkbe is. Mert ugyan ki fogna ilyen 
erkölcsi tanok mellett a gonoszságtól tartózkodni 
s a jó cselekedetek elkövetésére ösztönt nyerni? 
Luther Mártont tekinthetjük a Reformatio indí­
tójának. Luther mindezen és ehhez hasonló tan­
tételek tarthatatlanságát szabadelvű gondolkozás 
menettel ostromolta meg s azért az ö tanai 
azonnal hatoltak és széles körben terjedtek. A 
reformatio tehát a független szabad gondolko­
dás, a szabadelvüség eszközével indult meg s 
ezt a jellegét napjainkig megtartotta.

A reformationak köszönhetjük tehát azt, 
hogy vallásunk minden az emberiségre nehezedő 
tévhittől megtisztult, melyet felkent szolgái önös- 
érdekből reá erőszakoltak.

Az uralomvágy volt az emberiség fejlődé­
sének akadálya, az az uralomvágy, mely nem 
az emberiség igazi közérdekeinek szempontjáért 
cselekedett, hanem, hogy önnön uralmát nevelje.

TARCA.

A heidelbergi kátéról.
(Irta: Dr. Erdős József.)

(Folytatás.)
Köztudomású dolog, hogy az ev. ref. egyház 

kezdettől fogva elvetette a transsubstantiatioról, uhi- 
quitasról, cousubstantiatioról és Krisztus helyi jelenlé­
téről szóló nézeteket; nem azért, mert azok megfog- 
hatatlanok és titokzatosak, hanem azért, mert a keresz­
tyén vallás lelki felfogásával, a szentírással és Krisztus 
valóságos emberi természetével merőben ellenkeznek. 
Az Ur teste noha megdicsöült és az isteni 'ge sze­
mélyével a legbensöbb módon egyesülve van. mégis 
csak valóságos test az és-fel van ruházva az emberi 
valóságos test minden lényeges tulajdonságaival. Azért 
mondotta Zwingli, hogy az isteni és emberi természet­
nek Krisztusban való egyesülése következtében, az em­
beri természet nem nyer isteni tulajdonságokat is. sőt 
inkább szerinte az uj szövetségnek azokat a helyeit, 
melyekben az ember Jézusról csakis az ő istenségére 
vonatkozó dolgok mondatna!^ per alloiosin kell értel­
mezni és érteni, tudniillik úgy, hogv az egvtk termé­
szetről olyan szavakat és kifejezéseket is használtak a 
kánonirok, a melyek voltaképen a másik természetre 
illenek rá. Kálvin szintén azt tanítja, hogy mind a két

természetnek megvan a maga tulajdonsága, miért is 
Krisztus noha totus mindenütt van, de nem totum 
quod in eo est. Röviden szólva : az ev. ref. tan szerint 

a mint káténk lent idézett 47. és 48. kérdéséből lát­
tuk Krisztusban az isteni és emberi természet töké­
letes egyesülése bibliailag igazolt tény, de viszont az 
ezen két természet összeelegyítéséről avagy átalakítá­
sáról alkotott nézetek tévesek. Zwingli tehát a szentirás 
szilárd alapján nem tehetett másként, mint a hogy tett; 
nevezetesen védelmezte következetesen a saját meggyő­
ződését az úrvacsoráról szóló tanban is, a mikor az 
úrvacsorát egyszerűen a Krisztus szenvedéseire és vált- 
sághalalára emlékeztető vendégségnek, de épen nem 
a Krisztus tesii jelenléte ünnepének, viszont a kenye- 

•*30rl ,a Krisztus teste és vére symbolumainak, 
külső jegyeinek tekinti.

Kálvin már mélyebb jelentőséget tulajdonít az úr­
vacsorának, a mennyiben mind genfi kátéjában, mind 
Inslitutiójában kifejezést ad abbeli nézetének, hogy az 
úi vacsorában a hívők lelkiképen az életnek kenyerével 
Krisztussal lápláHatuak az örök életre. Az Ur az Atya 
jobbján ül örök dicsőségben, de onnan felülről közli 
magát híveivel Lelke állal oly módon, miként példának 
okáért a mérhetetlen távolban tündöklő nap bevilágítja 
s melegével átjárja a földet. A hívő keresztyén kitárja 
lelkét, hogy béfogadja az Urat és az Ur az Ö szent 
vacsorájában, testének evése és vérének ivása állal 
ötök életre táplálja és Lelke által az Ö testével egye­
síti benne bizó híveit; a mi azonban nem azt jelenti,
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A klerikalizmus is azért állott az emberiség sza- 
bad fejlődésének útjában, mert a klérus világi 
hatalmának erösbítéséért minden erőszakos esz­
közöket felhasználni kívánt, nem nézve, hogy a 
társadalom közszüksége mit hoz magával; "ha­
nem rendezett szent inquisitiót a szabad ’gon­
dolkodás elnyomására, azt vélvén, hogy ha ki­
irtják az emberiségből mindazokat, a kik más­
ként gondolkoznak, mint a hogy az ö érdekük 
hozza magával, akkor az egyházi uralom mellett 
a világi hatalom is az ö kezükben leend.

Ezért évszázadokon keresztül folyt a mág- 
jara hurcolás, tömeges gyilkolás, szent Bertalan 
éji mészárlás, a szegény hugenották és más sza­
badság kívánó szekták üldözése. Százezreknek 
kora sírját ásla meg a klérus hatalmi vágya, de 
meg sem volt képes a szabadság felé hajló em­
bernek utolsó fejét is levágni, mert az emberi 
természetben rejlő kiolthatatlan tulajdonság, a 
szabadság szeretető, mely utóvégre is szabadelvű 
irányzatával utat tör ahhoz, mely jólétének egye­
düli alapját képezi, hogy csak az történhessék 
érette, ami igazi érdeke: minden üldözés, min­
den mészárlás dacára is fen tmaradt az emberi­
ség tei mészetében, a szabadelvüség csirája, mely 
századokon keresztül napjainkig folytatja a sza­
badságért való küzdelmet s folytatni fogja mind­
addig, inig elérni nem sikerű lend érvényre emelni 
azt, hogy az emberiség általános jóléte s sza­
badsága érdekében csak a jó történhessék, s ne

történjék az, mit a zsarnokság uralomvágya a 
közszabadság elnyomásáért céloz.

Ez az emberiség fejlődés történelmé­
nek szomorú képe. Az angyalok harca ez a 
daemonokkal. Egy állandó küzdelme a jónak 
es igaznak az útját álló gonoszság ellen.

** *
Arra a kérdésre, mi az a szabadelvüség, 

igen röviden felelek. Oly gondolkozás és oly 
cselekvés, mely mindenkor az emberiség általá­
nos jólétének alapjából indul ki.

Az az irányzat tehát, mely a hitéletben vi­
lági hatalmának megszilárdításáért avagy kivívá­
sáért küzd, és e közben megfeledkezik "saját val­
lásának tanításairól: „Szeressed a felebarátodat; 
ne ölj, ne kívánd felebarátodnak . . . semmi­
nemű vagyonát" s mégis az emberiség ellen 
az mquisitio gyötrelmeit állítja fel s a hívőket 
bűnbocsátó levelekkel zsarolja ki: az nem le­
het szabadelvű, mert ebben az emberiség álta­
lános jólétére szolgáló cselekvést felismerni nem 
lehet. Nem lehet tehát hasznos a társadalom 
érdekeire sem, a mennyiben amaz önös cél ve­
zérli: mindent kíméletlenül érinteni a hatalom 
biztosításáért. Ebből világos, hogy a klerika­
lizmus önnön magáért és nem az emberiségért 
létezik. Ilyen alap-principiummal tehát nein le­
het az emberiség fejlődéstörténetét előbbre vinni, 
mutatja ezt a történelem is, melynek tanúsága 
az, hogy működésére mindenkor visszaesés kö-

liogy substantiáját, lényegét közli velők, hanem ez 
c.-akis azt jelenti, hogy a hívők az Ur testének egyszer 
bemutatott tökéletes, végérvényü áldozatából és ártat­
lan vérének kiontatásából örök eletet és idvességet 
nyernek. Sem kevesebb, sem több hatályt nein tulaj­
donit Kálvin az úrvacsorának. Egyébiránt hogy a hcl- 
vétiai reformátorok és Kálvin, erről a kérdésről mily 
egvértelmüleg vélekedtek, azt világosan igazolja az 
lo4J-ben Zürichben keletkezett Consensus Tigurinus, 
a melyben megolvusható az úrvacsoráról szóló ev. ref.’ 
tan szabatos és rendszeresen körvonalozott szövege; 
míg már a dogmatikai határozottság mellett népies, 
világos, közérthető nyelven és az egyetemes evan­
géliumi reformált egyház hitvallásaival egyező módon 
legsikerültebben megírva találjuk ezt a tantételt a mi 
heidelbergi káténkban eképen :

„Mi emlékeztet és tesz bizonyossá téged az űr- 
vacsorában a felől, hogy Krisztus keresztfán történt 
egyetlenegy áldozatában és minden Ö javaiban neked 
is részed van V“ Felelet: Az, hogy Krisztus nekem és 
minden hívőnek megparancsolta, hogy egyem ama meg­
töretett kenyérből és igyam ama pohárból az Ö emlé­
kezetére. E mellett azt ígérte, először : hogy az Ö teste 
a keresztfán én érettem oly bizonnyal megáldoztatott 
és megtöretett, vére pedig kionlatott, a miképen sze­
meimmel látom, hogy az Urnák szolgája a kenyeret 
részemre megtöri és a poharat nekem nyújtja. Továbbá, 
hogy 0 az én lelkemet a maga megtöretett testével és 
kiontatott vérével oly bizonyosan táplálja az örök életre,

a miképen én az Ur szolgájának kezéből az Urnák ke­
nyerét és poharát, mint a Krisztus testének és vérének 
velem közölt bizonyos jegyeit elfogadom és testi száj­
jal magamhoz veszem.“ E szerint tehát az úrvacsorá­
ban külsöképen való részesülésünk jelképezi a Krisztus 
megtöretett testével és kiontott vérével való lelki táp­
lálásunkat ; külsöképen szánkkal élvezzük az úrva- 
csorai szent jegyeket, lelkiképen pedig igaz hittel egye­
sülünk Krisztussal. A látható szent jegyek az örök 
lelki igazságnak és üdvjavaknak pecsétéi, zálogai. Hogy 
pedig „mit jelent: Krisztus megfeszített testét enni és 
kiontott vérét inni ?“ arra káténk igy felel meg: „Ez 
nem csupán azt jelenti, hogy Krisztus szenvedését és 
halálát hivő lélekkel elfogadjuk és ez által bünbocsá- 
naiot és örök életet nyerjünk, hanem ezenkívül azt is 
jelenti, hogy a Krisztusban és bennünk is lakozó Szent­
lélek állal az Ö drágalátos testével mind inkább inkább 
oly módon egyesüljünk, hogy mi, — ámbár Ő a meny­
nyikben van, mi pedig e földön vagyunk — mindaz­
zal testéből való test és csontjaiból való csont legyünk 
s miként testünk tagjai egy létektől, úgy mi is min­
denkoron egy ugyanazon Szentlélektöl nyerjünk örök 
életet s bennünket egy ugyanazon Szentlélek igazgas­
son.^ Végül a szentirás dönthetctlen bizonyságai alap­
ján, keresztyéni szelíd hangon, de nyílt határozottság­
gal szól káténk arról a kérdésről is, hogy vájjon „az 
úrvacsorában a kenyér és bor Krisztus valóságos tes­
tévé és vérévé lesz-é?“ Felelet: „Nem ; sőt miként a 
kérész tségben levő viz nem változik át Krisztus vérévé,
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vetkezett. Veszélyes tehát magára az államéletre 
is. a mennyiben az absolut hatalmi törekvések­
ben igyekszik magának szövetséges társat találni 
lel. s e kettő együtt mindenkor karöltve jár: te­
hat romboló hatását is egyesült erővel végzi. 
\ eszélyes a protestantizmusra. A szabadelvű irány­
zat reformatiónk keletkezése óta mintegy világiló 
táklva lobog a protestáns hitfelekezetek életében. 
Magának a keresztyén vallásnak reformálása a 
reactiót és sötétséget árasztó hitéleti tévelygések 
ellenében a szabad gondolkozás fegyverével in­
dult és küzdetett ki, azóta is vallási egyenlősé­
günkért és biztonságáért egyedül a szabadelvű­
ig fegyverével kezünkben küzdöttünk évszáza­
dokon keresztül napjainkig.

(Vége köv.j

A protestantizmus jövője.
Ezen lap hasábjain egy kálvinista magyar pap 

mély belátással ítélte meg a keresztvédő egyetemi 
ifjúság mozgalmát és igaz meggyőződéssel mondja, 
hogy: „az ifjúság túlságos súlyt helyez a vallás 
formájára, mely az istenitisztelet különféle cere­
móniájában nyilatkozik. Pedig a formalizmustól 
semmiféle dolognál nem kell úgy őrizkedni, mint 
a vallásnál, Krisztus is ezt utálta és üldözte a 
farizeusoknál.“

Nézetem szerint az ifjúság mozgalma ma- 
gábanvéve nem bírna semmiféle jelentőséggel.

sem a bűnöket el nem mossa, hanem ama dolgoknak 
[.tisztán isteni jegye és záloga: épen úgy a szent ke­
nyér az úrvacsorában nem maga a Krisztus teste, noha 
azt a sakramentomok használati módja szerint Krisztus 
testének nevezzük.“ És hogy semmi homály, semmi két­
ség, vagy az evangéliommal ellenkező bármi titokzatos­
ság ne maradjon fen e tanra nézve, a felmerülhető ellen­
vetést maga a káté teszi fel e kérdésben: „Miért ne­
vezi hat Krisztus a kenyeret az Ö testének és a poha­
rat az 0 vérének, vagyis az Ö vére által való újszövet­
ségnek . es Pál apostol ugyanazt miért nevezi a Jézus 
Krisztus teste és vére velünk való közlésének'?“ Felelet: 
„Nagy oka van annak, hogy Krisztus igy szól. Ö imvanis 
nemcsak arra tanít ez által bennünket, hogy valamint 
a kenyér és a bor tápláljak földi életünket, épen úgy 
az 0 megfeszített teste és kiontott vére lelkűnknek va- 
loságos étele és itala az örök életre: hanem sokkal 
inkább arra tanít, hogy ezen látható jegvgyel és zálog­
gal, bizonyosokká tesz a felől, hogv mi a Szentlélek 
munkája áltál oly bizony nyal részesei leszünk az Ö va­
lóságos testének és vérének, mint a mily bizonyosan 
e szent jegyeket az 0 emlékezetére testi szánkba Vesz- 
sziik ; továbbá, hogy az 0 szenvedése és engedelmes­
sége oly bizonynyal a miénk, mintha csak mi magunk 
szenvedtünk volna a bűnért s tettünk volna eleget.“

(Vége köv.)

De egészen más szempontból bírálandó az el, 
ha tekintetbe vesszük, hogy egy nagy moz­
galom keretében jelent az meg. Egy olyan 
nagy, nemcsak Magyarországra, hanem az 
egész Európára kiterjedő mozgalom kereté­
ben, mely a keresztyénségnek szomorú kor­
szakátjuttatja eszünkbe. Addig mig a keresz­
tyénségnek létéért kellett küzdenie, addig még 
a lelkiismereti szabadságot hangoztatta. De mi­
helyt megszilárdult a keresztyénség, mihelyt az 
üldözött egyházból uralkodó egyház lett: Szent 
Ágoston kiadta a jelszót: Compelle intrare, kény- 
szerítsétek belépni. Először még Szent Ágoston 
sem pártolta irataiban a hit kérdésében az erő­
szakot. De mint maga mondja: „véleményem 
megváltozott, nem ugyan az ellenérvek, hanem 
világos példák által. Mert az én községem, mely 
Donatus felekezetéhez tartozott egészen, a csá­
szári törvények szigora által a katholikus egy­
házba visszatéríttetett.“1 Ezt például hozza 
fel Szent Ágoston azon állításának igazolására, 
hogy maguknak az eretnekeknek az érdekében 
cselekszenek azok, a kik kényszerítik őket hitök 
megváltoztatására.

Nem szabad roszszért rosszal fizetni, mondja 
tovább Szent Ágoston. Ha látjuk, hogy ellensé­
günk a mélységnek szalad lázas állapotában, 
inkább megkötözve kell megmenteni. De meg 
maga a Szent irás is feljogosít erőszak alkal­
mazására: „azt hiszed, hogy senkit sem szabad 
az igazságra kényszeríteni, hiszen olvashatod 
a Szent-irásban, hogy az apa azt mondta szol 
gáinak: bárkit találtok, kényszerítsétek, hogy jöj­
jön be.“- Hiszen / Krisztus is kényszerítette 
Pál apostolt az igazság imádására (Paulum, ad 
cognoscendam et tenendam veritatem magna 
violentia Christi cogentis esse impulsuin.“)3

Hivatkozik Jézus szavaira is: „senki se 
jön hozzám, ha csak Atyám nem kényszeríti 
felém.“ (János ev. 6. r.) Nemo venit ad me, nisi 
quem pater attaxerit.) Sőt, hogy a példák sora 
teljes légy en, hivatkozik szentségtörö szavakkal 
arra is, hogy Isten sem kímélte saját fiát, hanem 
átadta hóhérainak: deus proprio fiiionon pepercit.

1 ehát Szent Ágoston mondta ki a Krisztusi 
tanok meghamisításával a századokon keresztül 
uralkodó ama jelszót: compelle intrare, mely 
borzasztó vérontásokat vitt végbe a szeretet ne- 
vében. A villám, mely Szent Pált sújtotta, 
az eretnekek üldözését kötelességgé tette a 
középkori papság előtt.

A ^1 XVII. század folyamán, a mikor 
javában folyt a katholicismus és a Protestantismus

! £u^el“ Augustini: Opera. Paris 1571. Tom. III. Ep. XLVIJI.
3 U." o!
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közti küzdelem, egészen másképpen vélekedtek 
ezen jelszót illetőleg egyes felvilágosodott nagy 
elmék. Bodin azt mondja: „köztudomású dolog, 
hogy Lycárgusnak legrégibb törvénye, hogy az 
egyszer elfogadott törvényekről nem szabad vi­
tatkozni. Belátta ugyanis a bölcs férfiú, hogy ha 
vitatkoznak a törvényekről, már akkor kétségbe 
vonják. Ha a philosoplmsok és mathematikusok 
nem tűrik, hogy tanaiknak alapelvei vita tár­
gyát képezzék : milyen esztelenség akkor a val­
lás igazságairól nem csak magánosán, hanem 
nyilvánosan is vitatkozni?11 Bodin tehát meg­
tiltja a vallásos vitatkozást, de tillakozott az 
erőszakos térítés ellen is, mert ez meg atheis- 
lákká teszi az embereket. De jó tanácsot ad a 
fejedelemnek, mikor azt mondja, hogy: „azigazi 
vallásos fejedelemnek szükséges nemcsak 
üres formasággal és színleléssel, hanem 
meleg bensőséggel imádni az örökkévalót, 
hogy igy alattvalóinak lelkületét az ő után­
zására buzdítsa.“* Idézi Bodin Theodorik azon 
szép mondását is: religio nem imperare non pos- 
sumus, quia nemo cogitur, ut credat invitus.

Az elavult középkori eszmék napjainkban 
ismét felelevenedni látszanak. A katholikus egy­
ház ismét felújította a com pelle intrare jelszót. 
Már nem irthatja ki az eretnekeket máglyákkal, 
de minden eszközt éppúgy felhasznál ma is, 
mint régen, hogy a katholicismus régi fényét 
visszaállítsa.

És mi az eredmény ? Még eddig csak az, 
hogy Franciaországban éppen most mértek ha­
lálos csapást a szerzetes rendekre. A bigottsá- 
gáról hires SpanyoIországban minduntalan fel- 
hangzanak az utcákon is a jezsuitákat gúnyoló 
és átkozó jelszavak. Spanyolországot a vallási 
fanatismus századokon keresztül oda juttatta, 
hogy néhány évvel ezelőtt a mérhetetlen terje­
delmű óriási gyarmatbirodalomból, melyet egykor 
Kolumbus szerzett Spanyolországnak, csak egy 
emlékök maradt meg a spanyoloknak csakis: a 
Kolumbus koporsója. Igen Spanyolország a katho­
licismus áldozata ! Mert ott a katholicismus uralma, 
az eretnekek kiirtása tűzetett ki célul, nem tö­
rődött azzal senki, ha ez az alattvalók boldog­
sága árán vásároltatik is meg.

Mert ne feledjük, hogy Spanyolországban 
még a XVII. század végén is fényes állami ün­
nepély volt az eretnekek égetése, az autodafék.

Még a „hithüségben“ mindig elöljáró Ausz­
triáról is azt mondja az osztrák cs. és k. evan­
gélikus föegyházi tanácsnak 1901. évi ápr. 19-én 
kelt hivatalos statist!kai kimutatása, hogy a 2 pro-

1 Bodin: De republica. Amsterdam, 1615. IV. k. 7. f.
a ü. o.

testáns egyház 4245 hívővel szaporodott és pe­
dig a római egyházzal szemben 3994 hívővel. 
Úgy, hogy a Los von Kom mozgalma folytán 
a római egyházból való összes kitérések száma 
már eddig is meghaladja a 20,000-et.

Ezek az adatok adják meg nekem a kul­
csot a compelle intrare jelszó felébredésének meg- 
birálásánál. A statistika már most is a katholi­
cismus veszteségével számol be majdnem az 
egész Európában. Magyarország még most kivé­
tel. Még nálunk a Protestantismus vészit és való­
színű, hogy néhány éven át még veszíteni is 
fog. De erős hitem és meggyőződésein, hogy 
a magyar protestáns egyházak vesztesége 
csak egy kivételes állapot, egy helyi ter­
mészetű jelenség. A magyar Protestantis­
mus vesztesége az egész emberiséget átható 
világ szellemmel szemben csak bizonyos 
helyi körülményeknek a következménye. Hi­
szem, hogy ezen helyi körülmények nemsoká 
változni fognak, azoknak változni is kell. 
Akkor pedig a magyar protestantismus gya­
rapodni fog az egyetemes protestantismus- 
sal együtt!

Anyival inkább hiszem ezt, mert örömmel 
látom, hogy a magyar protestantismus is feléb­
redt, és vannak hű és kitartó pásztorai is, kik 
már tenni is tudnak.

Adja Isten, hogy siker koronázza munká- 
jokat!

Hajdú-Nánás,
Barcsa yános,

ref. gymn. tanár.

A római katholicismus vonzereje a tudatlan 
népre.

(Vége.)

Utódja előbb elég türelmesnek mulutkozott. Tiz 
évi itteni papsága utolsó idejében foglalt ellenünk állást 
mindenütt a Írni alkalma volt, akkor mikor a csakugyan 
megnyert szatmári kanonoki állás kecsegtette. Most csak 
annyit mondunk egy értelemmel: jó, hogy elment innen.

Ki lesz utódja az üresen váró plébánián ? A sok 
próbát kiállott, erős jellemű Sárközi kartárs bátyánktól 
is mástól is úgy hallom hogy az ottani, már sok lelket 
megtéveszteni próbált plébánost nevezik ki ide. Talpo- 
mon álljak mondá nevezett derék kollegánk. Tehát éb­
ren kell lennünk, aludni nem lehet. Ennyit már meg­
értettem. Ezt gondoltam eddig is.

Ezek után próbálom már sorolgatni azokat az 
okokat melyek miatt nehéz a mi helyzetünk a tudat 
lan jámbor nép előtt. Ha nagyon naiv dolgokat is ho­
zok fel, ne inéltóztassanak felróvni s rajta mosolyogni, 
kérem a jellemben ingatag, értelemben gyarló, hitben 
gyenge nép alacsony gondolkozásának, naiv eszejárásá- 
nak betudni. A példa világosít.

Nem rég egy vegyes házaspárnál a nőre 10 kr. 
évi egyházi adót tettünk. S mi lett a következés ? Ad­
dig a férj maga is eljött nejével templomunkba. Aztán
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nebbig. De* ez nem elég biztosíték, hogy nyájamból ne 
rabolhassanak az éhes farkasok. Azok a veszni tért lel­
kek mar előzetesen oly környezetbe jutnak, hol ők gyen­
gék a kísértő csábításának ellenállani.

Egyházamban a szegény gyermekek a legmesszebb 
határig tandíjat nem fizetnek könyvvel és zsoltárral is 
ellátjuk. Mit adjunk már főbbet ? s talán az ily egy­
házi emlőn táplált gyermek mind háládatos gyermeke 
lesz az édesanyának ? Fájdalom nem ! Akadt egy ilyen 
segélyezett is az ördögök közzé jutva, ki sikertelenül 
keresve vallása szeirinli jegyest, egy pápista leány vál­
lalkozott feleségéül, de csak úgy ha hitét is neki adja. 
S a jámbor ifjú ezt nem tartolla meg nem adható ál­
dozatnak.

Az ilyen eltévedt lelkeket külön, egyedül is ma­
gamhoz szoktam hivatni, vagy elmegyek házához. Hátha 
sikerül rossz útra téréséről meggyőzni. Csakhogy mikor 
nekünk lelkészeknek alkalmunk van szándékát megtudni: 
akkor már késő. Körmei közt tartja a fenevad. Bocsá­
nat e kifejezésért., de szelidebbet nem érdemel az, ki 
még a XX. szazadban is ilyeneket müvei. A kinek nagy 
kedve van a hittérítésre, lessék menni a sötét pogány 
világba. Van ott tere e ég. De az evangyélium világos­
ságára eljutottál a sötétségre visszavinni, ez lelketlenség.

Nagyon sokat lehetne ezekről szólani. De a türe­
lemmel visszaélni túlságosan nem akarva, befejezem 
közleményemet. Bocsánatot kell kérnem, hogy a feltett 
kérdéstől sokban eltértem. Talán a sok polyva közt akad 
egy két buzuszem is. Sok keserűséget okoz nekem is 
az, hogy mily alacsony motívumok játszanak olykor 
közbe a Krisztusi hamisítatlan tudomány könnyelmű 
megvetésére, igaz tant valló anyaszentegyházunk hűtlen 
elhagyására.

De nincs mit félnünk. Ezek elenyésző cseppek a 
tengerben. A protestáns egyház nem ily ingó nádszáluk­
ból állott s áll fenn. A mi tisztünk az éber gond, a 
pásztori vigyázat, ha ez nem hiányzik a többit nyugodt 
lélekkel bízzuk Istenre.

F.-Bánya, 1901. Május.
Nagy Lajos,
ev. ref. lelkész.

Hangterjedelem és közjáték.
Nagyon jellemző e lapok t. szerkesztőjének az 

,50 Templomi Ének“ ismertetése kapcsán lefolyt vita 
alkalmából csillag alatt tett megjegyzése: „ime új Éne­
kes könyvünk szerkesztésének a küszöbén még azzal 
sem vagyunk tisztában, hogy vájjon az interludiumok 
jogosultak-é, vagy sem ?“ De nem vagyunk tisztában 
azzal sein, hogy mily hangterjedelemben énekeljen a 
gyülekezel; s énekeskönyvünk javításának küszöbén tel­
jesen tisztázatlan az a kérdés : megmaradjunk-e az ed­
dig használt szabad chorálmérték mellett, vagy pedig 
egyházi énekeinket kötött rythmusba szedjük ? Valamint 
tájékozatlan a közvélemény arra nézve is, hogy chorál- 
jaink megmaradjanak-e az u. n. egyházi hangnemekben, 
vagy pedig lehetőleg a ma használatban levő két hang­
nemhez alkalmaztassanak'? S a legnagyobb mértékben 
zavarosak az állapotok a tekintetben, hogy az istenitisz­
teleteken használni szokott e'ő- és utójátékoknak a tar­
talom és terjedelem szempontjából minő viszonyban 
kell lenniük az énekekkel stb.

Énekügyünkkel szorosan összefüggő eme s más 
kérdések tisztázásához a magam részéről is teljes jó 
akarattal hozzá kívánok járulni; az énekügyi bizottság

munkálatainak közreadásával erre meg is lesz majd az 
alkalom. Most azonban csak a címben kitűzött két kér­
désről szólok. De előbb kénytelen vagyok Szügyivel 
szemben két helyreigazítással élnem. Nem a vitát aka­
rom én felújítani, azonban személy mben vagyok meg­
támadva, 1. ráfogással, 2. a legnagyobb mérvű lelkiös- 
meretlenséggel vádoltatom.

E lapok jelen évfolyamának 152. oldalán azt mondja 
Szügyi, hogy on az „Uram a töredelmes“ kezdetű ének 
általa kifogásolt accordját tőle nem tanulhattam. Persze 
hogy nem Szügyitől, hanem Bachtól. „Föllebezés c. vá­
laszom (102. oldal] 4. pontjában „Szügyi . . .“ kezdetű 
mondat ugyanis csak véletlenül szúratott közbe, mert 
ez a mondat az illető kikezdésnek utolsó mondata. 
Bachnak (s nem Szügyinek) az 53. számú choráljáca 
hivatkoztam én; abban fordul elő a kifogásolt accord 
á-mollban így :

nálam pedig egy másoddal mé­
lyebbre írva, tehát g mohban

srus:

:Z=®:

Ráfogással élni nem szoktam.
A dallamok eredeti voltát érintve, Szügyi a 49. 

oldalon azt mondja, hogy nyolc ének dallamát ferdítve 
közlöm. Erre azt feleltem (103. 1.) hogy a dallamválto­
zatok közül a nekem legjobban tetszőt én is épp oly 
joggal választhatom, mint Szügyi. Válaszában (152. 1.) 
mar Szügyi ezzel a gorombasággal jő nekem : az ily 
eljárás „kegyeletsértő“ „a legnagyobb mértékben lelki- 
ösmeretlen és könnyelmű“ „zenetanán álláshoz egyál­
talán nem méltó.“ Arra az állításomra, hogy Szügyi is 
eltér az eredeti dallamoktól, ö ezt mondja : „egyszerűen 
nem igaz.“

Csakhogy Szügyi, Chorál könyvének előszavában 
egészen mást beszél: „Dallam tekintetében a régi éne­
keskönyvek ódon hangjegyzései szolgáltak ugyan vezé­
rül, de a nép által következetesen használt azon dal­
lamalakok is kellő figyelemre lettek méltatva, melyek 
az ujabbkori két (dur és moll) hangnem hanglejtéseivel 
megegyezvén szabályszerűeknek mondhatók. Ily helye­
ken a régi da'lam a hangzat fölé helyezett zenei je­
gyek ? és ;) által van föltüntetve; összhangosilásuk 
pedig a Toldalék második részében található fel.“

Tényleg így is van. Szügyi sok dallamot az ere­
detitől eltérő változatban közöl; az eredetit csak a tol­
dalékban, vagy több helyen közvetlen az ének után, 
töredékben nyújtja.
Hogy miért tagadja most, a mit megcselekedett s a mit 
előszavában maga is hirdetett? Nem tudom. Ámde 
Szügyi azokon kívül még az 5, 23, 4ö, 50, 00. Öl, 
91. zsoltárok és még más énekek dallamaiban is eltér 
részint az eredeti franciától, részint a régi magyar zsol­
tár kiadásoktól* részint mindegyiktől a nélkül hogy az 
eredetitől való eltérést csak jelezné is. Különben az 
általa közölt variánsokban semmi elv, semmi követke­
zetesség nem mutatkozik. A „kegyelet“ sértésben tehát 
Szügyi épp oly bűnös, mint én S mint többé-kevésbbé

* Ezekkel a müvekkel hasonlítottam össze: 1. Les Psali­
mes de David (Paris, Theodore Lefévrc). 2. Maróthy Gy. „A Zsol­
tároknak Négyes Nótáik“ (Debrecen, 1756.) és á. egy ugyancsak 
Debrecenben 1778-ban kiadott zsoltárral.
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22ri“eJ1“yi zs»ilárk'udásunk. Ezeknélfogva a „nem igaz“ 
K tjtzebt, valamint Szügyinek többi goromba kitételét 
elutasítom magamtól.

, /tterek most már a hangterjedelemre, mely egyike 
^legfontosabb kérdéseknek. Gyülekezeti éneklésünknek 

°g\ úgy mondjam — tisztessége a legnagyobb 
részben ezen fordul meg. Már a 90-es évek elején meg
vünk* rripfr' ‘,.rosI’atakí Lapok “-ban, hogy énekesköny- 

jóval sürgősebb magának az ének- 
i ‘ ■ -Fv asa iskoláinkban, templomainkban egyaránt 

A m, gyönyörű énekeinken , erlern a dallamokat) úgyis
h ba az ínTiVHÍÓ’ ha !'edi" éneklésünk nem javul,

I : mua CShnyV,ÜjUiÍSa : a krako^ holló szájába 
a H vinis a a u en,Hle dalaL Ho^y oly sok a panasz 
L oka h 1Ckles,k! ncm e‘égítö volta miatt, csak az 
kllökénnengyra 1yU'?kezet hangterjedelmét nem vettük 
körühnénv*1 i%lelembe- Töfaheket tévedésbe ejtett az a 
írta- fi" 0gy a re"iek az éneket c kulcs alatt 
'eídvonaT,krora ÜTIVe- h°gy 3 hati‘gyek Írásához 
hefveztT mn a r .• ÍP" szükség; inkább a kulcsot 

I" I. , . í feljebb, majd alabb, csakhogy a fövo-neítrtr Íp L vl ne ,é*fk- ezt -z el "t azok is
keinket “ " & zfolt:irok lljabl. kiadásaihoz éne-
ZT; kl C5ra ,rak :'t. még csak kisebb baj, mert
han'önkeezde„iaZdenh 6het magasabb Vi*^ mélyebb 
nanfron l!ví ,'°gy az orgona-átiratok készítői a
véíben röezitlo ZL°ny ag°S hangterJedelmet magas fek- 
éneklésiinknlií Í6Í "‘eg' 3 giakorla‘ha is ál vitték: ez 
gvüleSti S u ar°LZOtí, hátrányára történt s rávezet 
El nos n- éneklésünk ellen való folytonos s szinte ál- 
raianos panasz okaira.

Hogy pedig templomi éneklésünk javuljon, ehhez

1901. Junius

az első lépés: keressük a gyülekezet hangteriedel- 
JgJ raakadunk aztán az ének igazi hano-ter- 

jedelmere is. Sajnos dolog azonban, hogy akad nem 
egy orgonistánk s kántorunk, ki csakis a saját hang- 
terjedelmet nézi; megfeledkezik arról, hogy neki a 
templomban a gyülekezetei s istenitiszteletet kellene 
szolgalma, inkább szolgálja saját hiúságit; jól esik neki 
ha egy-ket hozzá nem értő atyafi a hangját dicséri • 
ezert az éneknek csupán kezdő s végző szótagjait énekli’ 
hogy e helyeken az amúgy is visító gyülekezetei fúl- 
harsoghassa. De azért nem aggódom én azon, mint 
bzugyi. hogy a nép vagy az orgonát teszi ki a templom- 
•o , vagy a kantort a határból ; ellenben régóta bánt 

hogy sok helyen a jó Ízlést hajánál fogva hurcolták ki 
az Isten házából.

A mint a kántornak tehát a közös éneklést nem 
a sajat hangterjedelméhez kellene mérnie, épp úgy nem 
vehető figyelembe az sem. mit mostanában velem szeim 
btn minden indokolás nélkül annyit hangoz!attak, hooy 
ezl vagy /»máz cnek csak magasabb registerben hang- 
Z,k JU ' , az énekek jó hangzása nem absolut, ha­
nem a legnagyobb mértékben relativ; magas hamm 
tenornak vagy sopránnak magasabb, — mély hangú 
basszusnak vagy altnak csak mély fekvésben hangzik
k ' | k| 'le yik cnck ls; oz azt hiszem eléggé világos. 
Különben is, nem a gyülekezet van az énekért, tehát 
nem a gyülekezet hangját keli az énekhez magasra va^y
mÄi "’"''"I-" , ",crt « «* lehetséges, haiZ 

” , ensk, van » gyülekezőié«, az énekel 
kell tehat agyú,ekezet hangterjedelmébe illeszteni. Na»y 
n.esterek az emberi hangterjedelmet a következőkben 
állapítottak meg:

Hangtörés.

J ’ i

- - rá.-* ^
ti-gEEsFEEEE-f^

Bassus. Hangtörés.

Sopran. Hangtörés.

z—-I—r~ ~r—-t—
__  ^ p

, _ ^S^ngrg^grtrz-F—p-T ®.pr - .. . . ^ *

/ m ^ <5- 5 ti

Hangtörés.

A gyülekezet hangterjedelme tehát ez: 

Női és gyermekhangok.

Eh _IF _ i g J ’ *

nek ifj*. C'"b"i' C"161 «8 «» hangterjedelem- 
ntk éppen közép részé, melyet most
h-d-ig szoktunk írn\

már g kulcs alatt

ti*:

Férfihangok.
V). • - ,
3a c -5 5

(Folyt, küv.)

Hodossy Béla. ,1

■
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KÖZÉLETÜNK 
A halmi-i egyház orgona avatási ünnepélye.

A halmi-i ev. ref. egyháznak május 27-én, Pün- 
köst másod napján íényes ünnepe volt. Uj orgonáját 
avatta fel számos helybeli és vidéki, minden rendű és 
rangú, hivott és hívatlan érdeklődő közönség jelenlété­
ben és ürömnyilvánulásai között.

Hosszúra nyúlnék e különben rövidre tervezett tu­
dósításom, ha e szép egyházi ünnepélynek csak kima­
gasló epizódjaiban is méltó hymnuszt akarnék zengeni. 
Azért egyetemlegesen teszem le előre is az elismerés 
koszorúját úgy a rendezők, a í'öintéző lelkész, gondno­
kok, piesbyterek, mint az ünnepély egész lefolvása, 
beosztása a közönség áldozatkészsége, különösen pedig 
azon egyén iránt, ki a halmi-i ünnepségnek úgy haza 
has mint egyházi téren egy idő óta már többszőr s most 
is kezdeményező s alkotó lelke szokott lenni a lelkész 
mellett.

Az ünnepély fénypontját a d u. 3 órakor kezdődő 
istenitisztelet képezte, melyen, a nem régen renovált 
díszes kis templom szűk volta miatt csak distingvált 
közönség vehetett részt, hallgatván áhítattal a máram. 
ugocsai uj esperes, Szikszay Zoltán ez alkalomra fel­
kért ünnepi vezérszónok buzgó eszmedús imáját, és 
Bihari Lajos salánki lelkész megkapó vonásokban gaz­
dag s ifjú hévvel előadott alkalmi beszédjét, melyben 
különösen hangsúlyozta az orgona lelkesítő az egyházi 
zene vallásosságra és igazi áhítatra serkentő hatását. E 
hatást a legválogatoltabb kifejezésü hymnusofíkal sem 
tudnám úgy dokumentálni, mint a Veress Lajos szat­
mári ref. ongonista által kitünően kezelt s a művészet 
minden fázisán keresztül vezetett orgona lelkes fortisszi- 
mójaés a vallásos ihletséget inspiráló piánisszimója, mely 
magasztosan szállott lel a magasba, ragadván magával ellen­
áll hatatlanul a hallgatóság figyelmét és buzgóságát. Nem 
tudnám úgy jellemezni, mint egy jelenlevő lelkes kálvinista 
úri ember azon nyilatkozata, hogy ha az ünnepély ko­
molysága megengedi, éljent kiáltott volna a szép beszéd 
és hasonló orgonajáték után. Kálvinista büszkeséggel 
töltött el velem együtt azt hiszem mindenkit azon ta­
pasztalat, hogy levetkezve a túlzott konservativismus vas- 
kalaposságát, nálunk is kezdenek lassankint megbarát­
kozni az orgonával mint lélekemelő liturgiái kellék­
kel. Ügy, hogy bármit mernék rátenni, hogy azon kálvi­
nista atyafiak, kiket az ünnepi szónok salánki hívei 
közül éppen azon célból hozott magával az ünnepélyre, 
hogy az áltatok még csak az álom országában képzelt 
orgonát megismertesse, megkedveltesse s odahaza majd 
propagandát készíttessen velők: sietve rakják össze tár­
saikkal filléreiket s rövid idő múlva ott is organa ava­
tási ünnepben leszen részünk.

Maga az orgona 1700 koronába került, csinos 
aranyozott külsővel bír, kár hogy pneumatikája egy kissé 
szakadozott, de egyébként a kis templom akusztikájá­
nak teljesen megfelelő.

Istenitisztelet után a templomból kivonuló közön­
ség többnenni jótékonysági adózás gyakorlása közben az ál­
lami iskola udvarán előkészített népünnepély részleteit 
tekintette meg, hol többnenni elmésen kigondolt és vezé­
nyelt versenyek hozták vidám hangulatba a kedélyeket.

Mindezek megközelítőleg 300 kor. netto jöve­
delmet hoztak az egyház kiadásainak fedezésére. 
Voltak még szép élvezetes toasztok, melyek kiválóan az 
ünnepély sikerét előmozdító egyének, de különösen a

vállalkozó szellemű nők érdemeit méltatták, és azon be­
nyomással bocsátottak haza bennünket, hogv vajha minden 
kálvinista egyházban az élettevékenység ily eleven lük­
tetései nyilvánulnának a szegénységgel palástolt lcthar- 
gikus egyhangúság helvett.

F.-Ardó, 1901. Jun. 3.
Sárkány Lajos
ev. ref. lelkész.

IRODALOM.
„Auszüge aus der von den Päpsten Pius IX. und 
Leo XIII. e.v cathedra als Norm für die römisch 
katholische Kirche sanktionirten Moraltheologie 
dos Heiligen dr. Alphonsus Maria de Liguori und 
die furcht bare Gefahr dieser Moraltheologie für 
die Sittlichkeit der Völker. Einundachtzigste 
Aullage von Robert Grassmann. Settin. 1901.*

(Vége.)
Írják, hogy mikor a pápa ezt a broschürt elolvasta, 

mérgében sirva fakadt s igy kiáltott fel: „végünk van! 
A katholicismus eddig legerősebb várai kezdenek bom- 
ladozni!“ Készül is a napokban megjelenendő új cn- 
cyklika!

Ilyen rettenetes dolgokat fedezvén fel Grassmann 
a „szent“ Liguori Moráltheologiájában (melyet ismétel­
jük IX-ik Pius és Xlll-ik Leó dicsőítő szavakkal aján­
lanak !v azokat összeállította, németre lefordította s a 
királyi ügyésznek nyomban átalnyujtolta.

A királyi ügyész vádjára aztán a törvényszék a 
broschürt mindenekelőtt Nippold-nak a jénai egyetem 
professorának adta ki azzal a felkéréssel, hogy vizsgálja 
meg, hogy vájjon a szerző által citált helyek hűen 
vannak-é idézve és fordítva; hogy továbbá Liguori ezen 
müvét a pápák tényleg „ex cathedra" sanktionálták-é V 
Nippold egy év alatt a felelettel elkészült s Grassman- 
nak mindenben igazat adott. A törvényszék a végtár­
gyalást 1894. julius 5-kén tartotta meg, amikor „szent“ 
Liguori morális theologiaja 8 kötetben ott feküdt a tör­
vényszék asztalán; abból még egyszer az idézett he­
lyeket gondosan megvizsgálták s aztán a bírák viszza- 
vonultak s Grassmann felmentetett.

Ezen ítélet után Grassmann az ö brosehűrjét 
szabadon és tetszése szerint terjesztheti. De tekintve az 
idézetek szörnyűséges, erkölcstelen és undok voltát, nem 
teszi; könyvárusi utón nem terjeszti; hanem csak külö­
nös megkeresésre küldi meg mint kéziratot családapák­
nak, tanítóknak, papoknak és államférfiaknak abból a 
czélból, hogy ezek nejeiket és leányaikat a gyóntató 
papok kísértéseitől óvják.

S ilyen módon is, mint fentebb irtuk, müve 2 év 
alatt 86 kiadást ért, 238,000 példányban terjedt el. S 
külföldön óriás izgalmakat keltett!

Említettük fentebb, hogy „Szent“ Liguori Moráltheo- 
logiájának egyes helyeit magyarra lefordítani s lapunk­
ban kiadni egyszerűen nem lehet. Ezt a jó Ízlés diktálja. 
De mégis, hogy azoknak, akiket érdekel némi fogalmok 
lehessen az e könyvben foglalt szörnyű dolgokról, egy 
pár citátumul ide iktatnunk latin nyelven!

XT. kötet 275. lap:
„Situs naturális est, ut mulier sít succuba et vir- 

incubus ; hie enim modus aptior et effusioni semmis vi- 
rilis et reception! in vas femineum ad prolem procrc- 
andam. Situs autem innaturalis est, si coitus aliter fiat, 
nempe sedendo, stando, de latere vei praepostere more 
pecudum, vei si vir sit succubus et mulier im-uba..
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VI. kötet 298. lap:
„An semper sit mortale, si vir immittat pudenda 

in os uxoris.“
VI. kötet 305—307 - 940. lapok:
„Peceat mortaliter, qui conjugi serio et instanter 

petenti debitum negat. Praeterea non peecat negans, 
quando, alter immoderate petit sine tarnen periculo in- 
continentiae et in hoc etiam omnes eonveniunt vide Boss. 
38. Hinc. dicunt Laym. c. 1. n. 1. Croix n. 39ti. Holzm. 
n. 468. et Sporer n. 513. cum Rodr. et Glossa, non 
esse, mortale post tertiam copulam in eadcm node 
habitam negare quartam. Item non videtur peccare 
uxor, si differat reddere ad breve tempus nempe us­
que ad noctein.“ stb. stb.

VI. kötet 269-289. lapok:
„Licet petere debitum 1. tempore menslrui n. 

925; 2., tempore praegnalionis n. 924; 3., tempore 
purgationis post partum n. 926. 4., tempore lactationis n. 
911 .tempore rnorbi, si morbus non tendet proxime ad mor­
tem i. e. morbus non sólet de brcvi et faeili mortem 
inferre n. 909 ; 6., de communionis n. 922; 7.; in 
diebus festivis vél jejunii n. 923.; 8., in ecclesia s. in 
loco publico si copula conjugalis manet occulta n. 
920"“ stb. stb.

Igv megy ez tovább! Leírhatatlan az a fertelem, 
melvlyel e „szent1 férfiú müve rakva van.

S ezek az urak merészük a protestantizmust „is- 
tentelenségböl származott pestisnek“ nevezni!

Az „ex cathedra“ kiadott különféle pápai dekre- 
tumokból pedig Ízelítőül közöljük a következőt:

1879. augusztus 28-ikáról keltezve írja XIII. Leo:
„Licet Universum jam orbem pervaserint non sine 

amplissime christianae rei emolumento, scripta S. Doc- 
toris Aiphonsi Mariae de Ligorio. dilecti Filii, ea tarnen 
magis adhue magisque vulgari desiderandum est ct ad 
manus omnium traduci. Scitisime nam lile catholicas 
veritates omnium captui accomodavit, omnium morali 
regimini prospexit, mirifiee pietatem omnium excitavit 
et in media saecului node errantibus viam ostendit, 
qua eruti de potestate tenebraruin, transire possent in 
Dei Lumen et regnum.“ (Noha a mi szeretett fiunknak 
Szent Liguori Alphons Máriának iratai már eddig is az 
egész föld kerekségét meghódították, még pedig a ke- 
resztyénségre nézve nagy eredménynyel. mindazáltal 
még mindig óhajtandó, hogy azok mindeneknek kezei­
hez eljussanak. Mert ez a férfiú a kathoükus igazságo 
kát mindeneknek felfogásához mérten alkalmazta ; min­
deneknek erkölcsi vezetésére nagy tekintettel volt és 
mindeneknek kegyességét csodálatos módon felköltötte 
és az évszázad éjjelében bolyongóknak olyan utat mu­
tatott. a melyen az emberek a sötétség hatalmából Is­
ten világosságára és országába mehetnek át.“)

„Et ne quid dicamus de morali Theologia ubique 
terrarum celebratissima tutamque plane praebente nor­
mám, quarn conscientiae moderatores sequantur“ (és 
mit mondjunk az ő Moraltheologiajáról az egész föld 
kerekségén a leghíresebb miiről, mely valóban a leg­
biztosabb normául szolgál s a melyet a lelkiismeret 
vezetői követhetnek.“)

Igv ajánlja a pápa ezt a förtelmes könyvel. Feles­
leges hozzá minden kommentár!

. F. L.

Egyházi beszédek. Irta: F. Varga Lajos ref. 
lelkész, egyházul, főjegyző, tanácsbiró. II. kötet. Ára 
3 kor. 60 fillér. Szerző tulajdona.

Rövid két év leforgása alatt egyházi beszédeinek

második kötetét bocsájtja közre a munkás szerző. A 
kötet 30 prédikációt, továbbá függelékében egy lelkész 
beiktató beszédet (Barla Mór gacsályi lelkész beiktatá­
sakor) és egy halotti tanítást (Tabajdi Lajos szatmári 
lelkész feli ti) Tartalmaz, összesen 231 lapon. Az év 
minden ünnepére, az évszakokra s kiválóbb alkalmakra 
találunk a kötetben egyházi beszédet; ezen kívül van 
benne hét közönséges prédikáció, közöttük egy („Ne 
félj kicsiny sereg“) elő- és utóimával. Csak nyert volna 
tartalmának teljes-égében a kötet, ha szerző tavaszi 
és újbori úrvacsora osztási beszédet is ad, ha már 
adott téli, nyári, őszi és újkenyéri úrvacsoraosztási 
beszédet.

Az irodalmi téren előnyösen ismert termékeny 
szerzőt ez a munkája is úgy mulatja be, mint a ki tel­
jes gyakorlottsággal forgatja a tollat és szépen ir. Pré­
dikációi inkább a moralistát, mint a dogmatikust állít­
ják elénk; ki nem annyira az evangyéüomi hitelvek 
mélységeibe való hatolásra, az elvont dogmatizáiásra, 
mint inkább az evangyéüomi tiszta erkölcsi élet köte­
lességeinek felmutatására s azok hü teljesítése iránti 
buzdításra törekszik szószéki működésében. Ismeri szerző 
az emberi lélek, a mai társadalom és család gyarló­
ságait, egyházi életünk fogyatkozásait s leginkább eze­
ket ostorozza erővel, lelkesen és rámutat — nem egy 
helyütt fennszárnyalva — a kor uralkodó bajainak amaz 
egyetlen gyógyszerére: a hitre, a Krisztus vakságának 
újjászülö, megszentelő, boldogító erejére. Beszédei leg­
nagyobb részben megfelelnek a homiletika alaptörvé­
nyeinek. Főt telt nem mindenkor ad szerzőnk, de a 
hol túl: legtöbbször a textusból íolyólag adja és pedig 
egyik-másik beszédében igazán szépén. De már p. o. 
a karácsonyi-túlságos hosszú-beszéd ezen föltétele: 
„ Jézus a betbleliemi jászol szülötte : a szerető Is­
ten megtestesülése a földön“—nem lejezi ki teljesen 
a textusban (Ján. 111. 16.' levő gondolatot. A Tabajdi 
Lajos szatmári lelkész felett mondott halotti prédikáció 
textusa meg épen semmi tartalmi összeköttetésben sincs 
a főtétellel. A felosztások általában sikerültek, a tex­
tusból természetesen folyók. Bár találunk olyan beszé­
det is, a hol épen szövegszerüség tekintetében gyenge 
a felosztás s a textus alig több mottónál. Példa erre a 
XVII. XIX és XXII. beszéd, vagy a függelékben adott 
halotti tanítás. A tárgyalás legtöbbször a felosztás ál­
tal kijelölt irányban halad és helyesen világítja meg az 
abban megjelölt eszméket. Az intésnek és dorgálásnak 
a lélekre és szívre való hatásnak, a buzdításnak és lel­
kesítésnek fegyvereit nagy gyakorlottsággal forgatja tár­
gyalásaiban a szerző. A befejezés majd mindenütt 
aránytalanul rövid, — néhol csak néhánysornyi, — de leg­
többször hatásosan megírva Egyik kiváló quaütása szer­
zőnek a bibliai locusok helyes, tárgyhoz illő, megvilá­
gosító alkalmazása. Az irály általában választékos, szép, 
emelkedett s a toll mesterére vall. A VII. XXIV. és 
XX\. beszédek különösen megkapják az embert szines 
nyelvezetükkel, frappáns leírásukkal. Kétségen kívül áll 
azonban, hogy az ilyen mindig választékos, magasan 
szárnyaló stilus — egyszerű földmivus hallgatóságot ér­
tek, — sokszor a megértés rovására van, a mi aztán 
már nagy hiba! Nem mentes egészen szerzőnk irálya a 
dagályosúgtól sem. A hasonló mondattagok rakásra hal­
mozása, a jelzők keresettsége nem egy helyen levon a 
stilus szépségéből ; az ilyen szavak meg szokatlansá- 
gukkal, — s mondjuk: helytelenségükkel — tűnnek fel: 
„Krisztus váltottai“ „bordázat“ „külsőleges“ „belsőleges“ 
„undokítja“ „sötét bakacsin“ „cserszaggató“ stb. Az 
idegen szavak használása is helytelen a prédikációk-
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ban; még jórészben intelligens publikum előtt is hely­
telen. mert a prédikáció csak akkor érheti el célját ha 
minden, még az egyszerű hallgató is képes megérteni 
minden szavunkat ; már pedig a probléma, quintessen- 
ha, individuális, interim vocatio stb. kifejezéseket egy 
templomi gyülekezetben sokan nem értik me». Azt me» 
már határozottan kerülje a lelkipásztor, hogy szószék­
ben ilyenek hangozzanak cl ajkáról: „cudar, piszok, 
szenny, kendőzött testének undok kívánságai, dögleletes 
posvany aljas szemtelenség undorító salakja, tivornyás 
vétkek luladt levegője, kéjenc • állat stb.“ Nincs arra 
szüksége 1". Varga Lajosnak, de senkinek sem, ho»v 
szószékben ilyen „erőteljes“ (V!) kifejezéseket használjon!

A függelékben közölt lelkész beiktató beszéd egész­
ben véve alkalomszerű, jó és szép munka, a mely mé» 
kerekdedebb és hatásosabb is lett volna, ha a beiktató 
lelkész kissé hosszabban és nem csak egy, ötödfél soros 
mondatban szól a gyülekezethez. Van olyankor mit 
mondani !

A kötet olvasását sok helyütt megnehezíti a sajtó­
nba és a helytelen interpunctio. F. Varga Lajos egy­

házi beszédeinek 11. kötetéről összbenyomásként azt 
ehet mondani, hogy az, ha bár egy Szilády János, 

Kecskeméti vagy Vásárhelyi müveivel mélység, evan- 
gyelionu erő tekintetében fel nem ér is, de az újabb 
termékek között tisztességes helyet foglal el és több jó 
tula jdonságánál fogva megérdemli, hogy szívesen ajánljuk 
lelkésztársaink figyelmébe. 7/

A „Vasárnapi Újság“ június 2-iki száma 23 kép­
pel, s a következő tartalommal jelent meg : „A magyar 
tanulók országos torna versenye“ (képekkel), Kréc-sy Bé- 
lától. — „Apám emléke.“ Költemény Sajó Sándortól.

Regénytár : „A halász regénye.“ Irta Szemere György 
(Neogrády Antal rajzaival.) — „Rejtelmes történetek:
A remple titka“ (képekkel). — „A kis «káplár. Rajz a 
bosnyák hadjáratból. Irta Aponyi Árpád. — „Hibás 
pénznemek.* — „A magyar borokról.“ — „Az új or­
szágház oroszlánjai* (képpel). — „A rákszem.“ ----- „A 
Műcsarnokból“ (Gróf Károlyi István arcképével Richir 
Germántól.) — „A podheringi emlékoszlop“ (képpel). 
Lehocky J'ivadartól. — „A román királyi pár találko- 
zása^a görög királyival“ képpel). — „A temesvári kiál­
lítás* (képekkel a dél magyarországi gazdasági kiállítás­
ról). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyle­
tek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi lijság előfizetési ára negyed­
évre négy kor., a „Politikai Újdonságokkal és „Világ- 
krónikáival együtt hat korona. Megrendelhető a Frank- 
lin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. Egye­
tem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép­
lap“. legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 80 fillér.

KÜLFÖLD.

Utrecht! levél.
(A lelkészi egyesület gyűlése. Két missionárius felavatása.)

Napsugaras reggelek ; verőfényes napok ; lágyan- 
lengededező zefir ; fiatal, triss zöld hajtások ; nyílt pá­
zsitok pompázó virágokkal és füvekkel ; reggel, miként 
az „első lakadalomkor“ az Éden kertben : megérkezte­
tek ismét ? ! Itt vagytok ismét hirdetni a feltámadást, 
a halhatatlanságot ? !

A nagy természet gyönyörűen felékesitve, Isten­

PROTESTÁNS lap

nek legszebb temploma készül. „Mink leszünk a pil- 
larok !“ kiáltják a hegyek. „Mi fogjuk a tetőt alkotni !* 
beszélnek az egek. „Én meg fogom azt aranyozni !* veszi 
át a szót a reggeli napsugár „megaranyozom zafirral ;* 
„En leszek a keresztelő viz,“ kiált a' füven csillogó 
harmatesepp. „Mi a reggeli éneket fogjuk énekelni !* 
dalolják a pacsirták és fülemülék. „Mi az clöudvart fog­
juk ékesíteni! “ susognak szerényen a kis ibolyák, li- 
liomok, nárcisok és rózsák ...

... Minden . . . , minden felékesitve, feldíszítve 
készén áll, úgy a mint egy tavaszi reggelen lehet csak 
es soha máskor !

Megújul a mező, dolgos kezek munkára indulnak,
. . . körülöttünk minden éled. nyüzsög fellartózhalatlanul’ 
végtelenül. Nincsen ennek vége ; találkozik két pont egy­
mással : a kiindulás és vég !

De nem pihen az agy sem, nyomoz, kutat folyto­
nosan ! S oly megszokott már munkája. A napok, éj­
szakák, hónapok és évszakok szinte súrlódás nékül re­
pülnek el felette, s alig veszi észre, hogy itt van újra 
a szép tavasz. A tavaszszal az uj munka, a megújulás 
az örök forgásra ...

* *

Íme megérkezett a szép tavasz, vele együtt testi, 
szellemi munkánk egész csoportja. Eljöttek a viszontlá­
tás örömei, a testvéri ölelkezés órái, a szellemi harcok 
küzdőterei : „Az egyházmegyei közgyűlések“ . . . Már 
megvolt a harc is ; itt elesettekről, ott sebesültekről visz 
h*rt az emberi ész számtalan találmánya : a nyomda, a 
posta stb. Itt csupán a száraz lényeket látjuk felsorolva, 
azonban nem hiányzik máshelyt a híradó subjectivismusa 
sem, mclylyel megfűszerezve, felékesitve tálalja fel az 
idegeneknek, a jelek nem levőknek a történteket.

Es ha egy idegenben távol élő kiséri figyelemmel 
e jelenetet, vájjon a hidek betűk tudnak, képesek lesz- 
nek-é hasonló hangulatot kelteni benne ? Óh igen: 
hiszen ha jajjkiáltás hangja vegyül a sorok közé, a 
fájdalom érzése még nagyobb lesz. mint a közvetlen 
szemlélőké. Azonban az öröm hangját még talán ha­
marább észreveszi az idegen beszélő testvér, mert hi­
szen többször ismétlődnek a hangok a megérkezésig, s 
végre mint hatalmasan megerősödött echo csapódik a 
hallás orgánumához. Határtalan örömünk, nagy a mi 
lelkesedésünk midőn ref. Sionunk diadalmat ül!

Vájjon beileszthetern-é a gyűlések keltette hangu­
latok közzé azt az öröm vagy fájdalom-kiáltást, mely 
egy mesze-meszire távolban élő testvér nép ref. papi- 
gyűlésén keletkezett ? Vájjon keltenek-é érdekeltséget 
és vegyes érzelmeket az olvasókban e sorok éppen, 
úgy, mint az velem megtörtént ?

Holt hetük, melyek az emberi szívverésnek és gon­
dolkodásnak oly sokszor csalékony tolmácsoló! vagy­
tok ; ti lesztek okai, ha nem Így történik ! Hiszen test­
véreink tetteit, szellemi erejét hirdetnék e sorok, kik­
nek élete hosszú idők óta egy a miénkkel ; kik ugyan­
annak a mcgtiszlitott hitnek „szent temlomai“ mint 
mink vagyunk. Imádságaik, énekeik közös. Körülöttem 
idegen minden, hiába keresem az ismerős arcokat, ha 
megszólalnak, nem az édes anyanyelv hangja üti meg 
fülem : és mégis oly jól esik lelkemnek, midőn temp­
lomba megyek, s hallom az énekek-énekét : „Te ben­
ned bíztunk eleitől fogva“ stb. aztán a zsoltárok királyát : 
„Az ur énnekem őriző pásztorom“ stb. stb.

Lelkem és egész lényem úgy érzi magát, mintha 
ott volnék ti közöttetek, s olv rosszul esik ha felébredtem 
a rideg valóra.

Megértitek-e tehát őket? Meghalljátok-é a kiáltó
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Fulyú évi műre. 11-én — érezvén halálának kö­
zeledtét —- egy hivatalosan tett kérdésre megadván a 
kért feleletet, következőket írja Barv Sándor e. in. köz­
pénztárnoknak : „ . . . Én, 1826-ik évben születtem
Suranvban, Pünköst első napjára viradólag, május hó­
ban. Miután 1846-ban bekebelezve lettem az egyház- 
megyei gyűlés állal, 1847-ik évben káplánul jöttem az 
apám mellé Beregre — és azóta folytonosan papi szol­
gálatban vagyok. 1852-ik évben rendeltettem az egyház- 
megyei helyosztó gyűlésen rendes papul Búcsúba — és 
ugyanazon évben fel is szenteltettem Debrecenben, s 
megházasodtam feleségül vevén néhai Gönci Károly 
vo t csapi lelkész legelső leányát Gönci Erzsébetet, kitő! 
4 fiam született: János, ki - asztalos mesterséget tanult, 
de katonáskodás! éveit kilökvén ihazajölt s itt Hetében 
megházasodván, most gazdálkodik : József.jelenlegi 
beregujfalui pap ; Kálmán, ez megholt 3 éves kom­
ban ; István, ki a géplakatosságot kitanulvi és Pestről 
a gépgyárból több társaival a szegedi börtön építésé­
hez leküldetvén ott, — nem tudhatni mi okból — magát 
meglőtte.

Ekkor első feleségem Gönci Erzsébet 1866. okt. 
22-én meghalván Csapban, a nagyapai házban, hová 
édes anyja által hosszas betegségben üdülés es 
gondosabb ápolás végett vitetett : ismét megházasod­
tam elvevén Debrecenből Gyulai József külvárosi kán­
tor és tanító leányát Gyulai Erzsébetet 1867-ik évben, 
kitől ismét 5 gyermekem született : Erzsiké, néhai 
Vajas Sándor gulácsi pap özvegye ; Juliska, Mariska, 
ki meghalt 1899. év jan. 22-én ; Sándor, m. tárpái 
tanító; László, jelenlegi bihar-diószegi káplán.

Ezeket azért irtain ilyen részletesen le, hogy légy 
szives ezen jegyzetet olyan helyre eltenni magadnál, hol 
könnyen ráakadhasz azért, hogyha meghalok, legyen 
meg valakinél a hiteles adat csaladomról . . .

„U. i Htjfcube 1855-ik. március végén jöttem“
Íme, halála előtt nehány héttel irt rövid, hézagos 

autobiografiaja az öreg tiereckv János bácsinak. A hé­
zagokat én kísérlem meg betölteni.

Elemi iskoláit Surányban, a gimnáziumot és theo- 
logiát a debreceni főiskolában végezte. Mint már nagy 
diák tagja volt az ifjúsági tűzoltó egyletnek és pedig 
nagy botos, miről következtetheti az is, aki személyesen 
nem ismerte, hogy erő-; testalkatú megtermett ember 
volt. Ép, erőteljes testében nemcsak ép, de nemes lé­
lek szállásolt. Társas és rokoni körökben ifjúkori él­
ményeinek eleven színekkel rajzolásával, kedves, vonzó 
modorával szinte lebilincselte környezetét.

Mint lelkipásztor híveinek tanácsadója, bizalmas 
barátja s tanítója volt ; hivatalában pontos, mondhatni 
pedáns annyira, hogy nemcsak a hivatalfönökkel (es­
peres), folytatott levelezéseiről, de még a híveivel való 
érintkezésről s annak tárgyáról is kimerítő naplót vezetett. 
A közügyek iránt mindig érdeklődött, ugv hogy hivata­
los összejövetelről (e. in. gyűlés, lelkészértekezlet stb.) 
csak betegség tartotta vissza. A csaholnak szeretett feje, 
szeretetteljesen gondos vezére ; jó testvér, hü rokon, 
igaz barát.

Halála előtt mondhani csak nahány nappal még 
a tejércsei leányegyházban lelkész! szolgálatokat vég­
zett. Utolsó napjaiban, midőn környezetének az orvo­
sok kijelentették, hogy minden pillanat elhozhatja végó­
ráját családi és anyagi ügyeivel foglalkozott ; fel-felkelt 
ágyából s irt, mint fentebb einlitém Írásba foglalt min­
den legcsekélyebb eseményt, mely vele történt, minden 
ügyet, melylyel foglalkozott. Tehette , . . eltitkolni va­
lója nem volt.

szót, melyet e hó 23-án a holland , ref. lelkész egye­
sület,. (Ned. Hervormde Predikanten Vereeniging) vi­
lággá küldött ? Meglátjátok-é ama zászlót, melyet ma 
gasan tartva lobogtatott felétek eme jelszóval : Jézus 
krisztus, a megfeszített a mi Cdvünk és az Isten 
szava a Biblia a mi zsinórmértékünk'?“ . . .

... A gyűlés a legnagyobb érdeklődés mellett e 
hó 23-án kezdődőt. A gyűlést megelőzőleg tartalmas 
programmot hoztak a lapok, melyet itt adni és pár 
megjegyzést tenni hozzá, nem lesz érdektelen.

A „Holland egyházi életből“ vett ciksorozatom 
alkalmával megemlékeztem már röviden a holland ref. 
egyház kormányzási módjáról. Az egyházak ilkotnak 
köröket, a körök osztályokat, az osztályok egyesülése 
zsinatnak neveztetik. Körülbelül a mi rendszerünk ez, 
csakhogy más elnevezésekkel. Ezeken kívül szokta a 
„lelkészi egyesület“ ismét évenként saját gyűlését 
megtartani. Tagjai lelkészek egyetemi tanárok, de vilá­
giak nem ! A mi lelkészi értekezletünk nem egyenlő 
ezzel, mivel ez, az egész ország papjai által közösen 
tartatik. A tárgysorozat a következő volt :

A németalföldi ref. lelkészek évi gyűlése szer­
dán április 23. és csütörtökön ápril 24-én 1901.

Tárgysorozat :
1. Szerda (reggel 12,9 órakor): Imaóra.
2. A gyűlés megnyitása imádsággal és bib­

lia-olvasással 1/t10 órakor pontban.
3. Megnyitó beszéd C. F. Groenmyer amster- 

dami lelkésztől.
4. Zsinati ügyek. Referens: Leemans, har- 

lingeni lelkész.
Szünet Va12 óráig.
ö. Két tag választása a gyüléstvezető bizott­

ságba. (a megürült hely: Dr. van Leeuwden ; ajánltat- 
nak névsor szerint Dr. Barger ; Dr Riemens ; Dr. de 
Visser. b Második megörült hely: dr. van Nes ; aj állí­
tatnak névsor szerint: Knottenbelt, Leemans. Schüller.)

Megjegyzés: A megválasztottak hivatala tart 
1902—1906-ig.

6. .4 jegyző számadása.
7. Az evangélium és az örök büntetés tana. 

Tartja : Eykman lelkész, Steeuwykból.
Esti ülés 7 órakor.
8. A „Yolkskerk“ fogalma és a mi abból a 

gyakorlati életre folyik. Tartja : van Geest lelkész, 
Graevenzand-ból.

9. Szabad beszélgetések egyes tárgyak felett, 
melyek a tagok által hozatnak felszínre.

Csütörtök reggel pont 10 órakor.
10. Róma és Xéderland a 19. században. Tartja: 

Quast lelkész Utrechtből.
11. Mi a kötelességünk a r. kath. papok hó­

dításaival szemben napjainkban. Tartja : Kramer 
lelkész Amsterdamból.

(Folyt, kiiv.)
Birtha József.

NEKROLOG.

A beregi egyházmegyébe kebelezett hetei egyház 
érdemekben megőszült, lelkiismeretesen teljesített mun­
kában kifáradt s végelgycngült lelkipásztora volt a ki­
nek nevét elöl írtam.

BERECZK Y JÁNOS.

(1826—1901.)
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April 27-én este zárIa lo szemeit a halálos álomra. 
29-én délután pap társainak, rokonainak s a környék 
minden rangbeli lakosainak nagy részvéte mellett le- 
mctletett el.

Nyugodjék békén a hű munkás !
Bcreg.

Vigvári Mihály.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Tanáregyesületi közgyűlés. A tiszántúli ref. 

tanár-egyesület, mint annak idején említettük, ez évi 
közgyűlését Karcagon tartja meg a karcagi egyház szi­
ves meghívása következtében. A gyűlés ideje először 
husvétra, majd pünköstre volt tervezve, de közbejött 
akadályok miatt egyik terminust sem lehetett megtar­
tani. Ezért aztán, a régi szokás szerint, a nagy szünidő 
végére maradt a gyűlés, melyre a központi választmány 
a következő meghívást küldte szét az egyesület tagjainak: 
Meghívó a tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesü­
let 1901. évi augusztus hó 27. és 28. napjain, Karca­
gon tartandó X\ Ill-ik rendes közgyűlésére. Programm : 
augusztus hó 26-an, hétfőn. Érkezés, elszállásolás, is 
merkedés este 8 órakor a kaszinóban. Augusztus hó 27-én, 
kedden. Délelőtt ‘/2S órakor a nagy választmány ülése 
a gymnasium! tanári tanácsteremben. Tárgyai : 1. A 
közgyűlés elé terjesztendő jelentések bemutatása. 2. 
írásban benyújtott indítványok tárgyalása. 3. Folyó ügyek. 
Délelőtt V29 órakor istenitisztelet. Imát tart Fazekas 
Gyula. Istentisztelet után közgyűlés a gymnasium tor­
nacsarnokában. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó be­
széd. 2. Üdvözlések. 3. Jegyzői jelentés. 4. Pénztár­
noki jelentés. 5. Emlékbeszéd Imre Sándor felett. Tartja 
dr. Gulyás István, ti. Szolgálati pragmatika. Felolva­
sás Horváth Ferencztől. J. Az Edison-íele phonograph 
legújabb alakját bemutatja Karai Sándor. Délután 1 óra­
kor közebéd a nagy vendéglőben. Ebéd után a gymna- 
siumnak s a varos egyéb látnivalóinak megtekintése. 
Délután 5 órakor közös értekezlet a gymnasiumi tor­
nacsarnokban. Tárgy : 1. A revideált konventi tanterv 
végrehajtása s az államsegélycs gymnasiumoknak e 
tantervhez való viszonya. 2. Fontosabb indítványok (pl.: 
orsz. ref. tanáregyesület, a tanári fizetési fokozatok el­
eitörlése, kiadandó tankönyvek) előzetes megbeszélése. 
Augustus 28-án, szerdán. Délelőtt 9 órakor a közgyü 
lés, folytatása. Tárgysorozat : 1. A közvizsgálatokról. 
Felolvasás dr. Rácz Lajostól. 2. A természetrajzi gya­
korlatok paedagogiai fontossága. Felolvasás Hemzö La­
jostól. 3. Előterjesztés tanulmányi kirándulások ügyé­
ben. Elek Lajostól. 4. Tisztujitás. 5. Jelentés a pályakér- 
désekröl. 6. Indítványok tárgyalása. 7. Közgyűlés bere­
kesztése. Jegyzet. 1. A közgyűlésen csak azon indít­
ványok tárgyalhatok, melyeket legkésőbb a közgyűlést 
megelőző napon írásban nyújtanak be a egyesület elnök­
ségéhez. 2. Az egyesület központi választmánya kedvez­
ményes vasúti jegyekért kellő időben megtette a lépé­
seket. Kérjük a t. tagtársakat, hogy igazgatóságuk ut­
ján folyó évi június 30-ig szíveskedjenek az elnöksé­
get értesíteni : kik szándékoznak a gyűlésre jönni, hogy 
a személyükre szóló vasúti igazolványokat kiállítva ide­
jében elküldhessük, valamint a jelentkezők elszálláso­
lása iránt is intézkedés történhessék. Debrecen, 1901. 
junius 10. A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregye­
sület központi választmánya.

— Lelkészjelölés. A füzesgyarmati ev. ref. lel­
kész! állásra 17 pályázó közül következők minősíttettek :

Mészáros Lajos sápi, Diószegi Mihály gyantái, G. Szabó 
Mihály m-.laki, Bőd Ferencz szik-sámsoni, Csák Aladár 
peéri, kovács Károly egri, Kovács Gusztáv ököri- 
tói, Dobos Ferencz kisoroszi, Csapó Péter téglási, Os- 
vald Kálmán komáromi s. 1., Szobonya József jármű, 
Budai Janos beregböszörményi és Kun Béla volt vésztői 
lelkészek. Mint írják a virágzó egyház választó közön­
sége ezek közül kovács károly egri lelkész köré lát­
szik csoportosulni, kinek megválasztatása valószínű.

— Népiskolai felügyelő a debreceni egyház­
ban. Lapunk 1899. évi julius 29-iki 31 ik számában 
„Népiskoláink adminisztrációja“ cim alatt a debreceni 
egyház különös figyelmébe ajánlva felvetettük az eszmét 
s indokoltan sürgettük, hogy a helybeli reform, népis­
kolák érdekében külön felügyelői állás szerveztessék. 
Jóformán két év sem telik el bele (nálunk ez már gyors 
haladás-számba megy b, ime, a debreceni presbitérium 
elhatározó lépést tesz az állás kreálása céljából. Ennek 
csak örvendeni tudunk, s mivel már egyszer-másszor 
még sok egyéb hasznos és idvességes dolgokat is sür 
gettünk, jó lesz azokon is sort fogni apránként Érde­
kes, a mit már hivatok közleményünk megjelenése után 
is észrevettünk, bár feleslegesnek tartottuk a kellő ko­
moly higgadtságot nélkülöző hozzászólásra akkor ref­
lektálni, hogy bizonyos körből már akkor nyomba«- ltajv_ 
gok emelkedtek, hogy valamiképpen papi férfiú ne lé­
gyen erre a polcra helyezve! Mivel ezek a hangok új­
ból ismétlődni kezdenek, kijelentjük, hogy azok a til­
takozás számba menő 'elszólalások úgy tűnnek fel, 
mint megannyi elsietett, időelötli jelentkezései az ide­
ges féltékeny kedésnek. A kérdésnek ebben az ágában 
eddig nem nyilatkoztunk sehol, mert végtére is előbb 
hadd legyen megteremtve az állás, s aztán hátha nem 
is lelkészé s még kevésbbé tanítói körből kerül ki a 
szervezendő állásra a hívatott erő hanem a tanáriból. 
Mi legalább kiszámíthatatlan nyereségnek tartanók. ha 
megfelelőbb honorálás mellett a presbiteri tervezetben 
foglaltnál egyik nyugdíjba készülő, de még mindig erős 
munkaképességgel s kiváló szervező képességgel biró 
tanitoképezdei tanárunkat lehetne megnyerni ha csak 
az első munkamenet megindításáig is a tervezett sok 
igényű állásra? De legyen elég csak annyit mondanunk 
még. hogy ma még mellékes kérdés hogy a felügyelő 
ki lesz és minő körből kerül ki, noha kijelentjük, hogy 
bizony ős köröknek a lelkészjellegii felügyelettől való 
horrora nem egyéhh elfogultságnál. Tessék csak meg­
nézni p. o. a porosz viszonyokat; valamikor éppen ott 
is úgy fordultak el tanügyi tekintetben a lelkészektől, 
mint némelyek nálunk is akarnák. S mi lett az ered­
mény? Az, hogy nehány év múlva az államhatalom 
még az úgynevezett „simultan“ iskolák felügyeletének 
az élére is lelkészeket állított. Természetesen ekkor 
már csak kérelem útján ment a dolog. Pedig a porosz- 
országi tanítói kar qualifikaciója köztudomás szerint is 
meglehetős magas nívón áll . . .

Egy erős luth. megjegyzés. A Lipcsében 
megjelenő „Ewangelische-Lulherische Kirchenzei­
tung“ ez évi 14. száma hozta szóról-szóra a következő 
megjegyzést: „ Magyarországban ez egyszer a zsidóság 
ismét megmutatta hatalmát és a keresztyén érzést 
különösen sértő módon. A pesti főiskola senatusának 
rendeletére —- dacára a kath. tanulóság határozott el­
lenállásának — a liberális, azaz a zsidó párttól fel­
emelt követelések úlán, vannak egyesek kik az előadó 
termekbe bevitt kereszteket eltávolították; sőt több, a 
senatus 111 kér. hallgató ellen szabályszerű vizsgálat 
bevezetését elhatározta, A telegraf pedig mindezeket
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jelenti szárazon, mintha ez magától érthetödő dolog 
lenne és nem ökölesapás a kér. nép arcába! Ennyire 
vannak Magyarországon ismét „a tüzes temperamen­
tumnak“ hazájában, hol a nép érzése különben lázad 
és tajtékzik a legkisebb sértésre; a zsidóság megen­
gedhet mindent magának. Kevéssel ezelőtt még más­
képpen nézett ez ki. Hasonló eset alkalmával, mely a 
képviselöház elé vitetett, elhatározá a kormány hogy 
az eltávolított keresztek visszaállítanánk (?!'?). Most 
úgy latszik alkalmazkodnak „a kikerülhetetlenhez." Min­
denesetre a zsidókkal kormányozni sukkal könnyebb, 
mint ellenük. „Ezt a liberális kormánypárt már régén 
észrevette, es őrizkedik azért a kényelmes „status 
</uo t" megingatni. Úgy látszik, hogy a fenti sorok Írója 
nem tudja, hogy nem csak „zsidó“ hanem „egy csoport 
református“ tanuló is agitált a kereszt kifüggesztése 
ellen. Ezt még az „Alkotmány“ is igazolja márc. 
18. számában. Sajnos, hogy ezt az „ökölcsapást“ 
eppen luth. — tehat prot. — testvéreink részéről kell 
kapnunk. A lenti német lap tudósítója megmagyaráz­
hatta volna a dolgot, hogy: „nem mint symbol um 
bántó reánk nézve a kereszt, mert hiszen tudjuk 
mi azt. hogy külföldi prot. testvéreink — éppen 
Helvétiában is — mindenütt elfogadták s templo­
maikon. tornyaikon s rituális cselekményeknél 
használjak is azt. Ahilunk a hazai történelmi fej­
lemények tettek a ref .-okra nézne lehetetlenné!“ 
Ha ezt tudja a lipcsei lap, legyen még erősebb luth. 
is, — nem mondja a magyarországi ref.-okat „zsidók­
nak Kiír ilyen dolgot a külföldieknél és pedig alap­
talanul, tudás nélkül — tudatni, különösen napjaink­
ban. midőn a testvéries ölelkezésre nagyobb szükség 
volna mint valaha!!

Az asszonyok bibliája. New-Yorkban megje­
lent asszonyok bibliájáról beszelnek és Írnak ma sokat.
A kiadás célja specialiter az vala: kiemelni és feltün­
tetni az ó- és uj-testamentoin mindazon részeit, melyek 
az asszonyokat, illetve miket felibe emelik a férfiaknak, 
vagy legalább is vele egyenlösítik. Az eredeti szöveget 
tudós asszonyok kutatták és tanulmányozták át és a 
közönséges, angoi-biblia-kiadást kommentárokkal látták 
el. „Asszonyegyenlőség egyesület“ 30 tagja végezte 
c munkát, mely , gvesület a férfiakat az asszonyokkal 
mindenben egyenlőnek tekinti. Az egyesület elnöknöje 
< udy Stanton Erzsébet. Az átvizsgáláskor az ó- és uj- 
tes'amentom minden egyes olyan helyét, mely a férfit 
telibbe emelné a nőnek merész kommentárokkal látták 
el, s teljesen az egyesület szellemében magyarázták. A 
legmerészebb konjecturakat szolgáltatta a vitavágyó 
Stanton asszony; a Szt. Háromság dogmáját is meg­
próbálta fejtegetni asszonyi értelemben. A Genesis I. r. 
27. v.-ben olvasá ö: „És Isten teremté az embert az ő 
képmása szerint, saját képmására teremté Isten öt ; a 
férfit és asszonyt teremte Ö,“ hogy az asszonyi elem 
benne van az Istenségben, hasonló hatalommal és di­
csőséggel rendelkezik a férfi elemmel : mennyei Atya 
és Anya ! Egy másik Lillie Blueke ismét merész fan­
taszta ; a teremtés történetéből vezeti le, hogy az 
asszony a teremtés koronája, mert az Isten a teremtést 
ö vele végezte be. Arról szó sem lehet, hogy kisebb 
méltóság illetné meg a nőt a férfivel szemben Stanton 
merészebb a teremtés történetének magyarázásában, 
levezeti Adumtól napjainkig, hogy a nő mindenekben 
felette van a férfiúnak, hivatkozik a „levés“ történetére 
mondván: „Imé, mind e pillanatig a nő testéből lesz 
a férfi, bizonynyal kisebbnek kell ö néki lennie.“ A 
barka készítéséről mondja: bizonynyal asszony segít­

sége nélkül történt a készítése, mert máskülönben job­
ban elláltatott volna levegővel és fénynyel! Szellemes 
felírása (?j van az asszonyok bibliájának : „Munka az 
asszonynak és ördögnek.“ Az erős és lázitó, gyak­
ran igaztalan és logikátlan magyarázatai Stanton asz- 
szonynak, sok komoly és befolyásos nőtől a legnagyobb 
mértékben helytelenitteiik ! Egyesületek és társasá­
gok elhatározták nyíltan kijelenteni, hogy nekik semmi 
közök az „asszony bibliához." fí. J_

— Nagytiszteletü Szerkesztő Ur ! A „Debreceni 
Protestáns Lap“ múlt heti számában Felsővégesitől egy 
kis közlemény jelent meg a pettyéin ev. ref. egyház 
örömünnepéröl. Engedje meg a Nt. Szerkesztő Ur, hogy 
e közlemény hozzáadásául felemlíthessek egy dolgot". 
Midőn templomunk belső felszerelésének munkája már 
a befejezéshez közeledett, a pettyéni hívek eljöttek 
hozzám, s azon elhatározásuknak adtak kifejezést, hogy 
bár a templom külseje 5— 6 évvel ezelőtt renováltatott. mégis 
hogy az egészen uj legyen, a tornyot és templomot 
ki akarják meszeltetni a saját költségükön. És kimeszel- 
tették. Némi fedési munkálattal eggyütt került 160 
koronába. Nem nagy összeg, de ez a tény a mai kor­
ban. a mikor annyi sopánkodást, panaszt hallhatunk és 
olvashatunk, úgy gondolom, elég biztató és felemlitésre 
méltó jelenség. Pettyén, 1901. jun. 10. kiváló tisztelettel 
Vajda Mihály ev. ref. lelkész.

— Konventi jegyzőkönyv. A Budapesten folyó 
évi april hó 17 - 20. napjain ülésezett ev. ref. egyetemes 
konvent jegyzőkönyve Snss Béla debreceni ref. theol. 
akad. tanar és konventi jogyzö szerkesztésében, Debre­
cen város könyvnyomdájában, 19 és '/4 ivén (1—307. 
lapon), három ezer példányban, megjelent s a fűzésre 
szükséges nehány nap múltán az egyházkerületek püs­
pöki hivatalához szét fog kii detni. A jegyzőkönyv mel­
lékletébe „a magyarországi evang. reform, egyház gyrnná- 
siumi tanitásterve melyet a f. évi konvent 38. jegyző­
könyvi számú határozata állapított meg, egész terjedel­
mében föl van véve.

— Lelkészhiány a franczia róm. katholikus 
egyházban. Itt is kezd mutatkozni a baj, melyet mi 
magyar reformátusok 10 év óta érezünk. Hogy éppen 
a fianczia róm. kath. egyházban is bekövetkezett ez 
annak egyik igen természetes magyarázata az, hogy a 
róm. kath. papok közül többen hozzánk tértek át, sőt 
térnek folytonosan; a másik az az ántiklérikális hangu­
lat, melynek hatása a francia társadalomban mindjobban 
érezhetővé válik. A veszedelem a klerikális körökre 
nézve immár annyira iinminens, hogy meggátlfisára egy 
publicistikum orgánumot teremtettek „Le-recrutement 
sacerdotal“ cím alatt. Természetesen a lelkészhiány meg­
van a protestáns francia egyházban is és pedig annyival 
inkább, mert a diaspóráknak a száma növekedik és 
ezen _diaspórák lelkészeinek a római katholikus körök 
fanatismusa miatt, bizony nem valami rózsás helyzetűk 
van. De azért, hiába minden erőszakoskodás ! A folyó­
vizek soha sem fognak visszafele folyni ... A Protes­
tantismus jövőjét még a ma katholikus helyeken is maga 
a Lelek biztosítja.

Nyilatkozat. „Kristály“ „vizüket ismerőseim és 
betegeim körében kellemes ize és igen jó hatása miatt 
szívesen ajánlottam eddig is és minden esetben a jó 
eredményt örömmel tapasztaltam.“ Dr. barta Gábor, 
gyakorin orvos, Budapest, Vili., Főherceg Sán- 
dor-utca 19 :
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Tartalom-jegyzék: Klerikálizmus és szabadelvűsé". Na- 
dánvi Miklós. — Tárca: A heidelbergi kátéról. Dr. Erdős 
József. — A protestantizmus jövője. Barcsa János. — A ró­
mai katholicismus vonzereje a tudatlan népre Nagy Lajos 
— Hangterjedelem és közjáték. Hodossy Béla. — Közéle­
tünk: A halmi-i egyház orgona-avatási ünn pélye. Sárkány 
Lajos. — Irodalom. —Külföld: Utrechli lévél. Birtha 
József. — Nekrolog: Bereczky János. Vigvári Mihály. 
— Különfélék.

Felelős szerkesztő: EI?ŐSS IiMJOS.

Pályázat,
A hajdúnánási hat osztályú ev. ref. gymnasium- 
ban egy görög-latin rendes tanári tanszékre 
pályázat hirdettetik. Pályázhatnak olyan ev. ref. 
vallásu egyének, kiknek a görög-latin nyelvből 

középiskolai tanári képesítésük van.
A tanszék évi javadalmazása 2400 korona 

alapfizetés, mely idővel 3200 koronára emelked- 
hetik, 400 korona lakbér és az államsegélyből 
öt évenként, öt Ízben 200 korona korpótlék.

A megválasztott tanár az országos tanári 
nyugdíjintézetnek jogos és kötelezett tagja.

Ha okleveles pályázók nem jelentkeznének, 
a tanszék helyettes tanárral fog betöltetni, a ki­
nek összes évi javadalma 1800 korona, ha azon­
ban időközben oklevelet szerez, azonnal a ren­
des tanári fizetés élvezetébe lép.

Azon okleveles pályázók, a kik a tornata- 
nitásra is képesítve vannak, esetleg a tornát is ta­
nítói fogják, a miért külön díjazásban részesülnek.

A születést, képesítést, netalán eddigi szol­
gálatot, hadkötelezettségi és egészségi állapotot 
feltüntető okmányokkal kellőleg fölszerelt pályá­
zati kérvények f. évi Julius 5-ig a hajdúnánási 
ev. ref. egyház tanácshoz küldendők be.

A megválasztott tanár tanszékét f. évi szept. 
1-én tartozik elfoglalni.

Hajdúnánáson 1901. június 12-én.
Kdllay Imre Benkö Lajos

főgondnok. 1-2 ev. ref. lelkész-e nők.

Pályázat
A békés-bánáti egyházmegyébe kebelezett szeg­
halmi"^. pcf. egyházban szervezett segéd-lel- 

készi állásra.
Fizetés : I. Készpénz : négyszáznyolcvan 

korona az egyház pénztárából, évnegyedenként 
vagy havonként előre fizetve.

II. A lelkészlakon egy újonnan épített csi­
nos szoba bebútorozva, fűtéssel s világítással.

III. A lelkésznél — mosatáson és ágyne­
műn kívül — teljes ellátás.

Az állomás í901. év szeptember 1-én fog­
lalandó el.

Pályázók augusztus 1-ig jelentkezhetnek alul­
írott lelkészi hivatalnál.

Szeghalom, 1901. június hó 12-én.
Técsy yős séf 

ev. ref. lelkész.

Pályázat. L
A tiszántúli ev. reform, egyházkület népiskolai tanügyi 
bizottsága pályázatot hirdet az 5-dik és (kik elemi osz­

tályok olvasókönyvére.
Ez olvasókönyv szerkesztésénél és elbírálásánál a 

következő elvek tartandók szem előtt:
Az olvasókönyv a népiskola legfontosabb, legna­

gyobb jelentőségű tankönyve, mely a tanulókat szaba­
tos beszédre, az irodalmi nyelv megértésére s haszná­
latára segíti és arra képesíti, hogy a tanulók az olva­
sásban az iskolát elhagyva is, szellemi élvezetet talál­
janak. Ehhezképest az olvasókönyv az olvasási készség 
és ügyesség elsajátításán kívül a tanulók ismeretköré­
nek szélesbitésére, az értelem fejlesztésére, a kedély és 
Ízlés nemesítésére, hazaszeretet és a vallásos érzelem, 
különösen ev. reform, egyházunk szcretetének felkelté­
sére s állandósítására, az akaratnak jó erkölcsben való 
erősbödésére változatos és gazdag anyagot nyújt. Ezek 
mellett az olvasókönyv a nyelvképzésnek is legtermé­
szetesebb és legbiztosabb eszköze, úgy. hogy annak 
módszeres használata következtében a tanulók a nyelv 
törvényeit és szépségeit felismerni, szóban és írásban 
követni, illetőleg utánozni megtanulják. Végre az olvasó­
könyvben foglalt olvasmányok a népiskolai fogalmazvá­
nyok különböző nemeire, u. m.: utánzatokra, átváltoz­
tatásokra, ügyiratokra, levelekre stb. anyagot es alakot 
szolgáltatnak. Ez általánosan megjelölt célokhoz képest 
az olvasókönyv szerkesztésének kellékei ezek :

1. Az olvasókönyvbe olyan olvasmányok veendők 
tel, melyek a tanulók értelmi és nyelvi képességén s 
természetesen fejlődött kedélyvilágán felül nem álla­
nak, annálfogva áltatok érthetők és élvezhetők. Olyan 
anyagot kell olvasmányul kiválogatni, illetőleg feldol­
gozni. melynek tartalma a tanulók előtt már nem egé­
szen ismeretlen, de olyan alakot kell adui e tartalom­
nak, mely a tanulók elölt uj, tetsző és szép, mely nem 
egyedül az értelemhez, de a szívhez is szól, meghatja 
a kedélyt s irányítja az akaratot.

2. Az olvasmányok kiválogatása és összeállításá­
ban tekintettel kell lenni a gyermeki lélek képzeteire 
s e képzetek csoportosulására, lélektanilag helyes lé­
vén, olyan olvasmányok egymás mellé, illetőleg egymás 
után állítása, a melyek tartalmukra bár különböznek, 
de a képzettársulás törvényei szerint megvan közöttük 
az cgvbefüggés.

3. Az olvasmányok úgy legyenek szerkesztve, hogy 
állatok a tanulók nyelvképessége fokozatos fejlődést 
nyerjen. E szempontból megkívánta tik, hogy az olvasó­
könyv a külön nyelvtani gyakorlókönyv használatát fe­
leslegessé tegye. Erre a célra közben-közben olyan ol­
vasmányok iktatandók az olvasókönyvbe, melyek tekin­
tettel a nyelvtani tananyagra, az egyes nyelvtani isme­
retek módszeres kifejtésére alkalmas anyagot illetőleg 
támpontokat nyújtsanak.

4. Az életben előjövő iromány-nemekre, különösen 
az ügyiratokra és levelekre kellő számban célszerű min­
tákul szolgáló példányok vt endök fel az olvasókönyvbe.

5. A nemzet nagy Íróinak müveiből oda illő s oly 
darabok válogaItassanak ki, illetőleg vétessenek fel az 
olvasókönyvbe, melyek tárgyalása folytán a tanulók e 
nagy irók müveinek ismeretére s igy némi irodalom-tör­
téneti ismeretek birtokába jussanak, a nemzet nagy el­
méit tisztelni, becsülni tanulják s azok müveinek olva­
sására kedvet nyerjenek.

6. Ev. reform, anvaszentegyházunk érdekeire ki­
váló tekintettel legyen az olvasókönyv szerkesztője. Re-
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formátus felekezeti szellem hassa ét müvét s úgy az 
egyetemes, mint a magyar reformatio nagy embereinek 
életéből olvasmányokat vegyen fel, illetöleg_készitsen.

7. A vallásos erkölcsi olvasmányok közzé jó ma­
gaviseletre és illemre oktató és buzdító olvasmányokat 
is iktasson.

8. A reál tartalmú olvasmányok összeállításánál 
tekintettel legyen olyanok felvételére is, melyek hasz­
nos élet- és egészség-szabályok elsajátítására és terjesz­
tésére alkalmasak. A reál tárgyú olvasmányokat ugv 
válogassa össze, illetőleg készítse, hogy azok közt a 
magyar föld és történelem ismertetése, a magyar nép­
élet és szokások ismerete kiváló helyet foglaljanak. 
Ezeken kívül felveendők a világtörténelemből kiváló egyé­
nek életrajzai, továbbá oly természetrajzi gazdasági, 
természetlani, helyi vagy tájrajzi és másféle tartalmú 
olvasmányok is, melyek a gyermekek ismeretkörét ré­
szint újabb adatokkal öregbítik, részint a már szerzett 
ismeretek világosabbá tételére szolgálnak.

9. Tekintettel arra, hogy egyes vidékeken ugyan­
azon fogalmak megjelölésére különböző szép és a fogal­
mat sajátszerü árnyalattal kifejező szavaink vannak: 
tekintettel továbbá arra, hogy némely közmondásaink 
és tajszólásaink sok szép gondolatot és életbölcsessé­
get velős rövidséggel és meglepő szépséggel fejeznek 
ki: az olvasmányokba beiktatandók olyan tájszavak, 
szólások és közmondások, melyek a fentebb jelölt kel­
lékekkel bírnak s főleg a tiszántúli nagy vidékkel érül- 
közo országrészekben használtatnak és igaz magyar 
eredetűek. Az olvasmány szövegébe mindig a közönsé­
gesen használt és ismert szók írandók, a tájszók pedig 
zárjel közé tétessenek.

10. Alakjukra az olvasmányok kétfélék legyenek.

u. m : prózák és versek. Ez utóbbiak mind alakra, mind­
tartalomra nézve szépek, lehetőleg remek müvek legye­
nek. Vallás-elkölcsi érzelmeket s hazaszeretetei ébresz- 
szenek és erősítsenek, ügy számra, mint terjedelemre 
nézve azonban a prózai müveket illeti az elsőség. A 
nyelvezet legyen népies, egyszerű, kerülve azonban min­
den póriasságot és felesleges szószaporitást.

A dolog természetéből következik, hogy az uj ol­
vasókönyv szerkesztésében az egyházkerület már meg­
levő olvasókönyveire tekintettel kell lenni.

A mü terjedelemé 24 nyomott Ívben áPupitalik 
meg. Az elfogadott olvasókönyv a tiszántúli ev. reform 
egyházkerület tulajdona lesz s a szerző a megállapított 
terjedelemig, ez első kiadáskor, nyomott ivenként 100 
koronával jutalmaztatik. A második és következő kiadá­
sok alkalmával a szerző 240 korona díjban részesül, 
tekintet nélkül a kiadás példány-számaira, mindaddig, 
inig a kiadásoknál szükséges korrektúrát és a tanügyi 
bizotság részéről kívánt javításokat, módosításokat maga 
végzi, illetőleg végezheti.

Nem záratnak ki e pályázatból a már nyomta­
tásban megjelent olvasókönyvek sem. Ezekre nézve a 
pályázat nyílt, inig a nyomtatásban meg nem jelent 
müvekre zárt.

Felhivatnak tehát a pályázni óhajtók, hogy ki nyom ir­
tott müveiket, vagy ha kéziratban levő munkákkal, pá­
lyáznak, e kéziratokat, tisztán leírva, bekötve, lapszá­
mozva, s névrejtő levéllel ellátva a népiskolai tanügyi 
bizottság elnökéhez Hód-Mező-Vásárhelyre az 1902-ik évi 
november hó 1. napjáig küldjék be.

Szabó yrínos, Kovács Lajos,
az egvh. kér. ncpisk. tanügyi bizotts. jegyző.

bizottság elnöke.

A tiszántúli rcf. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANJI M “ ezég
Hiszen évek hős zu sora óta. a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagy-tiszteletű lelkész és tanító urak 
Debreezenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
átványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak, olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában, mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMAjipI M. Debneczen, főiéi1, a postával szemben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben


